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Abstrakt 

Časopis Maxim je nejprodávanějším a nejčtenějším zástupcem nové generace 

pánských lifestylových časopisů, jež se zabývá mužským pohledem na svět a zaměřuje 

se na témata jako sport, technologie, film, motorismus, anatomie, móda a zejména ženy 

a sex. Maxim svým čtenářům, kteří patří hlavně k mužské části populace, radí 

v rozličných oblastech života, přičemž jim předkládá nejen specifický obraz moderního 

muže, ale i ideální ženy, o niž by se měl takový muž zajímat. Žena je v tomto časopise 

prezentována především prostřednictvím výrazně erotických fotografií, na nichž 

figuruje jako vzhledově dokonalý sexuální objekt. Moje práce prozkoumává, proč je 

žena v Maximu zobrazena právě tak a ne jinak. Hlavní aspekty výzkumu spočívají 

v detailní charakteristice relevantního vizuálního materiálu, v rozkrytí diskurzu ideální 

ženy, formujícího se na erotických fotografiích, dále v prozkoumání genderových 

nerovností, jež vyplývají z objektivizovaného pojetí ženy, a v neposlední řadě 

v odhalení roušky ironie a sarkasmu, pomocí níž Maxim toto stereotypní zobrazení ženy 

zakrývá. K zodpovězení otázek využívám metodu diskurzivní analýzy, kterou aplikuji 

na vybrané číslo z posledního ročníku časopisu. Cílem výzkumu bylo jednak prohloubit 

znalost vizuálního materiálu pánských lifestylových časopisů a v něm přítomné 

konstrukce feminity a zdánlivě přirozeného diskurzu ideální ženy, a jednak propojit tuto 

znalost s efekty subverzivního čtení, jež jsou tolik typické pro Maxim i pro celou novou 

generaci těchto časopisů. 

Počet znaků s mezerami: 90 521 
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Úvod 

1.1. Téma výzkumu 

V dnešní době se běžný člověk denně dostává do kontaktu s nepřeberným 

množstvím kulturních reprezentací, které mu předkládají různé vize toho, jak by měl 

jeho život vypadat. Tyto reprezentace k nám promlouvají rozličnými způsoby. 

S rozvojem technologií od 2. poloviny 20. století (zejména počítačových a 

informačních) se značně rozšířila i základna prostředků, které nás každý den daným 

reprezentacím vystavují. Podle Gillian Rose mají mezi nimi dnes nejvýznamnější podíl 

prostředky vizuální (Rose, 2001). 

Jednou z oblastí, které nám zmíněné reprezentace pomocí vizuálního materiálu 

předkládají, jsou média. Mediální reprezentace představují hybnou sílu v průběhu lidské 

socializace a mají ohromný vliv například na osvojování genderové identity, jak 

vysvětlují Renzetti a Curran (2003). Významným článkem mediálního trhu, jenž se 

explicitně i implicitně dotýká genderových identit jako takových, jsou pánské a dámské 

časopisy. Již z názvu vyplývá, že oba typy časopisů se soustředí pouze na tu část 

populace, která odpovídá danému pohlaví či genderu. Tyto časopisy svým čtenářům 

nabízejí kulturní reprezentace moderního muže a moderní ženy – formuje se zde 

představa ideálního muže a ženy, která přispívá k moderní definici maskulinity a 

feminity. 

Ve svém výzkumu jsem se zaměřila na pánské časopisy životního stylu neboli 

pánské lifestylové (stylotvorné) časopisy, které jsou produkovány zejména muži, 

o mužích a pro muže, a musíme je tedy chápat jako prostor reprezentací individuálních 

mužských potřeb, tužeb a aspirací (Benwell, 2003 cit. v Huněk 2008, s. 39). Tyto 

časopisy získaly své přízvisko z toho důvodu, že se věnují rozličným oblastem života 

(jako například technika, motorismus, adrenalinové sporty, sex, kariéra, móda a další). 

Nespecializují se tedy na konkrétní část volného času, nýbrž na celou škálu zájmů a 

témat. Hlavním potencionálním čtenářem je muž a tyto časopisy mu radí, jak se přiblížit 

prezentovanému ideálu. Kromě toho však také přinášejí specifický obraz ideální ženy. 

Časopis Maxim, jemuž se ve svém výzkumu věnuji nejen proto, že je ve své 

kategorii nejprodávanějším a nejčtenějším magazínem, ale zejména protože jsem jeho 

víceméně pravidelnou čtenářkou, se zabývá ryze mužským pohledem na svět a řadí se 
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mezi ty pánské magazíny, v nichž zobrazení ženy hraje prakticky hlavní roli. Žena je 

zde prezentována prostřednictvím výrazně erotických fotografií, jež zabírají většinu 

stránek časopisu, a právě na tento obrazový materiál jsem zaměřila svou pozornost. 

Zajímá mě, jakým způsobem je žena v Maximu zobrazena a proč právě tak a 

ne jinak. Výzkum by měl prvotně rozšířit poznatky předchozích zkoumání pánských 

lifestylových časopisů (více viz kapitola Současný výzkum), a to z hlediska 

konstruování feminity prostřednictvím vizuálního materiálu. Hlavní účel výzkumu 

spočívá v detailním zpracování vizuálního materiálu, jehož se předchozí výzkumy 

dotýkaly jen okrajově, dále v rozkrytí diskurzu ideální ženy, jenž se formuje na 

erotických fotografiích, a zejména pak v odhalení genderových nerovností 

vyplývajících ze sexuálně objektivizovaného pojetí ženy, které svým čtenářům Maxim 

pod typickou rouškou ironie a sarkasmu předkládá jako jediné správné a přirozené. 

1.2. Pánské lifestylové časopisy 

1.2.1. Stručná historie pánských časopisů 

Historii a vývoji pánských časopisů se ve své práci Making sense of Men´s 

Lifestyle Magazines (2001) věnoval kolektiv autorů Peter Jackson, Nick Stevenson a 

Kate Brooks. Uvádějí, že časopis jako specifická forma mediální prezentace vznikl 

přibližně koncem 17. století. Dnešní podoba pánských lifestylových časopisů se podle 

nich postupně vyvíjela od 18. a 19. století, kdy se na trhu objevili její vzdálení 

předchůdci – například The Gentleman´s magazine nebo Blackwood´s magazine. 

Zásadní zlom ve vývoji tohoto typu časopisů představoval Esquire, jenž se objevil ve 

30. letech 20. století ve Spojených státech amerických. Vedle tradičně seriózních článků 

začal totiž publikovat informace z oblasti životního stylu a módy, což vyvolalo mezi 

jeho tvůrci obavy, aby nebyl chápán jako časopis pro homosexuály, protože móda se 

tehdy považovala za výhradně ženskou záležitost (viz též Humes, 2003). Společnost 

byla vůči homosexuální minoritě silně vyhraněná, takže se zakladatelé časopisu snažili 

Esquire viditelně propojit s heterosexualitou. Z tohoto důvodu také začali zveřejňovat 

erotické fotografie žen, čímž zároveň přilákali mnohem širší čtenářskou základnu 

(Humes 2003, s. 235). 

Snaha distancovat se od ženskosti a všeho, co by mohlo být spojováno 

s homosexualitou, zapříčinila vznik stereotypního zobrazování maskulinity a feminity 

v pánských časopisech, které se řadí ke generaci tzv. „traditional men“, tj. tradičních 
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mužů s výraznými androcentrickými znaky. Tito muži vykazovali tvrdost, drsnost a 

plnou dominanci nad submisivními, křehkými ženami. 

V 80. létech 20. století se na trh dostal nový typ pánských časopisů, tzv. 

generace „new men“. Tyto časopisy ukazovaly rozumného, seriózního, empatického 

muže, který se již nevymezoval vůči ženám svou tvrdostí. Patří sem periodika jako 

Arena, The Hit, Cosmo Man či GO, jež však nikdy nedosáhly takového úspěchu jako 

Esquire nebo časopisy nadcházející generace. 

90. léta odhalila novou generaci časopisů, k nimž patří i mnou zkoumaný 

Maxim a které nesou přízvisko „new lad“, tj. noví frajeři (viz Jackson, Stevenson a 

Brooks 2001, s. 33-36). Podle Benwella (2003) je tento typ časopisů typický nejen 

svými rozhovory s celebritami, recenzemi technických novinek, filmů a hudby, ale 

především všudypřítomným ironickým podtextem příspěvků a sexistickým 

zobrazováním a zesměšňováním ženy. Fenomén nových frajerů totiž odmítá ženám 

přátelskou formu maskulinity a v podstatě se vrací k tradičním podobám maskulinity. 

Nový frajer se zajímá o rychlá auta, alkohol, sport, módu a zejména pak o sex a 

sexuálně atraktivní ženy. 

Jedním z hlavních důvodů vzniku a rozvoje těchto pánských časopisů je podle 

Whelehan strach mužů z měnících se genderových rolí a jejich snaha najít, zformovat a 

utvrdit svou genderovou identitu právě na jejich stránkách (Whelehan, 2000 cit. v 

Řeháčková 2003, s. 293). Poslední generace, jež činí ze žen pouhé objekty mužské 

sexuální touhy, má podle Řeháčkové za cíl „varovat všechny ženy, které jsou 

přesvědčeny, že genderové vztahy lze vyjednat“ (Řeháčková 2003, s. 293). 

1.2.2. Časopis Maxim 

Maxim je v současnosti celosvětově nejprodávanějším časopisem ve své 

kategorii
1
, tj. mezi pánskými lifestylovými časopisy neboli časopisy životního stylu pro 

muže. Poprvé se tento měsíčník objevil roku 1995 ve Velké Británii a v Americe 

vychází od roku 1997. Rozšířil se do 36 zemí světa, kde se publikuje v 27 

mezinárodních edicích pod registrovanou známkou Felixe Dennise. 

                                                 

1
Měsíčně se na celém světě prodají 4 miliony výtisků, z toho 2,5 milionu ve Spojených státech 

amerických. (http://www.dennis.co.uk/about-us/dennis-worldwide.html, navštíveno 10. 4. 2012) 

http://www.dennis.co.uk/about-us/dennis-worldwide
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V České republice se Maxim začal vydávat v roce 2003, kdy nahradil 

zaniknuvší časopis Quo, jenž působil na českém trhu od roku 1997. Maxim u nás 

vychází v licencované verzi, což znamená, že není zcela závislý na své mateřské 

anglické podobě a jejím obsahu. Český Maxim sice spolupracuje se zahraničními 

edicemi například z hlediska publikace rozhovorů se světovými osobnostmi, 

celosvětových anket či reportáží ze zahraničí (viz Hrabě 2006, s. 21), avšak celkový ráz 

českého časopisu, který je charakteristický zejména extrémně výraznou sebeparodií, 

recesí a ironií, je z větší části v rukou české redakce. Ve své práci se soustředím pouze 

na českou edici. Srovnáním české a anglické jazykové mutace se zabýval například 

Huněk (2008). 

Maxim se ve všech svých jazykových mutacích řadí k nové generaci mužských 

časopisů životního stylu – tj. ke zmíněným magazínům new lad, tedy nových frajerů. 

V souladu s tímto žánrem věnuje zvýšenou pozornost tématům, jako jsou nové 

technologie, sport, kuriozity, alkohol, anatomické zajímavosti a především ženy a sex 

(viz např. Hrabě, 2006). Fotografie nahých a polonahých žen zabírají v časopise (co do 

počtu stran věnovaných jednotlivým tématům) největší podíl a zobrazují ženu jako 

pasivní sexuální objekt (Hrabě, 2006; Huněk, 2008). Obrazový materiál je běžně 

doplněn články a popisky, které mívají sexuální podtext a různými způsoby podporují 

subverzivní čtení časopisu – zejména pomocí ironie a nadsázky. Tato charakteristika 

Maximu plně koresponduje s popisem kultury nových frajerů, jak jej uvádí Benwell 

(2003, s. 137). 
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2. Teoretické zakotvení práce 

2.1. Současný výzkum pánských lifestylových časopisů 

Téma pánských časopisů životního stylu (a s nimi spojených konstrukcí 

genderových identit) se v akademické literatuře poslední doby skloňuje čím dál tím 

více. Většina vědeckých publikací však vzniká v západních zemích a k dostání bývá 

často pouze v angličtině nebo v němčině. Mezi nejvýznamnější tituly patří již citovaný 

kolektiv autorů Jackson, Stevenson, Brooks a jejich práce Making Sense of the Men´s 

Magazines (2001), jež se zevrubně věnuje vývoji a charakteristice pánských časopisů 

jako takových, dále kniha Bethana Benwella Masculinity and Men´s Lifestyle 

Magazines (2003), v níž se autor soustředí na různé druhy mužských magazínů a 

analyzuje v nich prezentovanou maskulinitu, také například Dines, Humes: Gender, 

race and class in media (2003), zkoumající mediální prezentace z hlediska sociálních 

nerovností, či David Gauntlett a jeho Media, Gender and Identity (2002), kde hodnotí 

roli médií ve formování tradičních rolí muže a ženy. 

Česká odborná literatura se zatím tématu konstrukce feminity a maskulinity na 

stránkách pánských časopisů příliš nevěnuje. Zmínit lze populárně vědní publikace jako 

Jan Poněšický: Fenomén mužství a ženství (2004) či do češtiny přeložené práce jako 

například Eugene Monick: Falos: posvátný obraz mužství (2004). Knihy tohoto typu se 

sice dotýkají tématu genderových identit, maskulinity a feminity, ale příliš se 

nezabývají jejich konstrukcí v mediálních prezentacích. 

Množství nových pohledů a zjištění, jež se pánských lifestylových časopisů a 

genderových konstruktů týkají, přinášejí studentské práce posledních 10 let, které se 

této problematice věnují z různých hledisek. Většina těchto prací se věnovala především 

zkoumání maskulinity (podobně jako zmíněný Benwell 2003) – například práce Filipa 

Huňka „Reprezentace patriarchálních struktur současné společnosti v mužských 

časopisech“ (FSV UK 2008), Roberta Beneše „Reprezentace maskulinit v českých 

mužských stylotvorných časopisech“ (FSS MU 2008) či Dany Řeháčkové „Konstrukce 

maskulinit v časopisech životního stylu pro muže“ (FSV UK 2003). Všechny tyto práce 

jsou (i přes své zaměření na muže a maskulinitu) pro můj navazující výzkum stěžejní, 

jelikož zmapovaly prostředí pánských lifestylových časopisů i základní genderové 

nerovnosti, jež se v nich formují, a připravily tak půdu pro bližší zkoumání konstrukce 
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feminity ve vizuálním materiálu. Přínos Řeháčkové vidím zejména v jejím hodnocení 

subverzivního čtení pánských časopisů (Řeháčková, 2003). 

Mezi práce, jež se soustředí na konstrukci genderových rolí v pánských 

časopisech, patří také Jan Václav: Vizualizace maskulinity v časopisech Cosmopolitan a 

Esquire (2007). Václavova práce se podobně jako ta moje zaměřuje na vizuální stránku 

pánských časopisů, avšak zkoumá taktéž formování maskulinity. 

Ve svém výzkumu kromě zmíněných prací navazuji především na diplomovou 

práci Radka Coufala „Obraz ženy v časopisech pro muže Esquire a Quo“ (FSV UK 

2003) a Jiřího Hraběte „Fenomén sexu v časopisech Elle a Maxim“ (FSV UK 2006). 

První z nich je jedním z mála dohledatelných textů, jež se věnují přímo konstrukci 

feminity na stránkách pánských časopisů. Druhá se zaměřuje jak na maskulinitu, tak i 

feminitu, a zejména na celkové sexuální vyznění pánských časopisů. 

Valná většina těchto i dalších výzkumů proběhla na poli mediálních studií, a to 

hlavně pomocí kvantitativních metod (často obsahové analýzy), dokumentujících 

zastoupení jednotlivých témat a mediálních obsahů. Analýze byly v takových pracích 

podrobeny celé ročníky vybraných časopisů a interpretace vizuálních sdělení s ohledem 

na genderovou problematiku sloužila spíše jen kontextu výsledků kvantitativního 

výzkumu. Proto jsem se na tyto práce rozhodla navázat a prohloubit poznání vizuální 

stránky, prostřednictvím níž se v daném časopise feminita konstruuje, a to za pomoci 

kvalitativní analýzy jak vytvářeného diskurzu, tak i genderové nerovnosti. 

2.2. Vymezení základních přístupů a pojmů 

Než přistoupím k charakteristice vlastního výzkumu, jeho metodologie a 

výsledků, je nutné nejprve definovat několik zásadních termínů a přístupů, na nichž je 

má práce postavena. Definované pojmy jdou ruku v ruce se čtyřmi základními pilíři, o 

které se ve výzkumu opírám - v první řadě zkoumání vizuálního materiálu, dále 

problematika diskurzu, genderu a nakonec vztah daného vizuálního materiálu a 

prostředků subverze, jež se vyskytují v okolním textu. 
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2.2.1. Zkoumání vizuálního materiálu 

Podle Gillian Rose je zkoumání vizuálního materiálu poměrně nový fenomén 

společenskovědního výzkumu a dodnes existuje řada dohadů o tom, co vlastně vizualita 

je a jak ji zařadit do empirického výzkumu (Rose 2001, s. 1). Já svou práci z tohoto 

hlediska stavím zejména na autorech jako Stuart Hall, John Berger a právě Gillian Rose. 

Jak řekl Stuart Hall, „neexistuje žádná ‚správná‘ odpověď na otázku ‚Co 

znamená tenhle obrázek?‘ nebo ‚Co říká tahle reklama?‘. Jelikož žádný zákon nezaručí, 

že věci budou mít ‚jediný skutečný význam‘ nebo že se jejich význam časem nezmění, 

bádání v této oblasti musí být nutně interpretační.“ (Hall 1997, s. 9). Při zkoumání 

fotografií žen v Maximu proto nehledám žádnou obecně platnou odpověď, ale snažím 

se interpretovat pravděpodobné významy, jež ve vizuálním materiálu naleznu, a 

hlouběji porozumět tomu, jakým způsobem se zde konstruuje feminita. 

Existuje mnoho způsobů a přístupů, jak na vizuální materiál nahlížet a jak jeho 

význam interpretovat. Podle Rose se tyto přístupy od sebe liší hlavně v tom, zda při 

zkoumání kladou důraz na samotný vizuální materiál, na kontext jeho produkce, nebo 

recepce (Rose 2001, s. 16). Berger například tvrdí, že když chceme interpretovat 

vizuální materiál, musíme brát ohled nejen na to, co ukazuje, ale také na způsob 

pohledu, jaký přitahuje. Říká, že se „nikdy nedíváme jen na samotnou věc, nýbrž na 

vztah mezi touto věcí a námi samotnými“ (Berger 1972, s. 9). 

Těžiště mé práce spočívá v detailním zpracování a interpretaci samotného 

vizuálního materiálu, tedy erotických fotografií žen v časopise Maxim. Kontext 

produkce a recepce nejsou hlavním předmětem výzkumu, a slouží proto spíše 

k dokreslení významů vyčtených z fotografií či k doplnění a ověřování vlastní 

interpretace. Kontext produkce se určitým způsobem promítne samozřejmě i do textů, 

kterými jsou fotografie obklopeny a které zkoumám kvůli subverzivnímu čtení 

samotných fotografií. 

2.2.2. Diskurz 

K uchopení pojmu diskurz (a jeho zavedení vůbec) přispěl nejvíce Michel 

Foucault. Diskurz chápe jako nástroj moci a kontroly i jako formu konstrukce sociální 

reality, která vytváří objekty vědění, sociální subjekty i celou společnost (Foucault, 

2000). Lynda Nead o diskurzu mluví jako o „určité formě řeči s vlastními pravidly, 

zvyky a institucemi, v rámci nichž diskurz vzniká a kde se vyvíjí“ (Nead 1988, 4). 
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Diskurz se dá zjednodušeně popsat i jako „rámec myšlení v konkrétní oblasti sociálního 

života“ (Giddens 2006, 1014). 

Gillian Rose v návaznosti na Foucaulta diskurz definuje jako „souhrn různých 

sdělení, které formují jednak určitý způsob, jak o něčem přemýšlet, a jednak způsob, jak 

se v souladu s tímto myšlením chovat“ (Rose 2001, 136). Diskurz je mocný, protože 

vytváří subjekty, jež se podle jeho pravidel chovají, a protože zavádí tzv. režim pravdy. 

To znamená, že diskurz si klade nárok na absolutní pravdu, produkuje pouze určité 

vědění a pomocí různých technik dosahuje dojmu přirozenosti a silné přesvědčivosti, ba 

až zdánlivě vědecké pravdivosti (Foucault, 2000; Gill 1996, 143). 

Časopisy životního stylu jsou charakteristické tím, že udávají moderní směr, 

který by měl správný čtenář následovat, tudíž i v rámci těchto časopisů můžeme jistě 

mluvit o diskurzu, jak ho výše zmínění autoři popisují. Jeho moc se zde navíc díky 

mediální prezentaci ještě prohlubuje. 

Moje práce z tohoto hlediska sleduje principy, jakými se na erotických 

fotografiích v časopise Maxim utváří pojetí ideální ženy, které je čtenáři předkládáno 

jako zdánlivě přirozené a které jim říká, jak by měla správná žena vypadat, jak se 

chovat a jaký vztah by měla mít k muži. Odhalení takového diskurzu je mimo jiné 

podmíněno rozkrytím mechanismů fungujících při utváření daného režimu pravdy. 

2.2.3. Gender a pohlaví 

Dalším pilířem, na němž svůj projekt stavím, jsou otázky genderové nerovnosti 

a vztahu nadvlády. Inspiruji se zde například prací Laury Mulvey (1989), Judith Butler 

(1990), Johna Beynona (2002), Pierra Bourdieua (2000) a Simone de Beauvoir (1967). 

Nejprve je nutné odlišit pojem genderu od pojmu pohlaví, tak jak to provedli 

již například Beynon, Butler, Beauvoir, ale i Giddens (2001). Tito i jiní autoři rozlišují 

mezi biologickou (tělesnou) a sociální (kulturní) stránkou člověka. Zatímco pohlaví 

(ženství / mužství) spadá do kategorie tělesných znaků, gender je kulturně 

konstruovanou charakteristikou feminity, tj. ženskosti, a maskulinity, tj. mužskosti 

(Giddens, 2001; Beauvoir, 1967), ba dokonce diskurzivní formací, tedy produktem 

společenského diskurzu, který muže i ženy nutí, aby mysleli a jednali v rámci své 

genderové kategorie (Butler, 1990; Beynon, 2002). 
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Jak říká Oackleyová, gender nemusí nutně odpovídat biologickému pohlaví a 

pojetí genderu se navíc v různých společnostech liší. Gender na rozdíl od pohlaví 

zahrnuje celou sumu vlastností – například určité osobnostní rysy, chování, styl mluvy 

či oblékání, záliby apod. Biologickým pojmům „ženský“ a „mužský“ v naší společnosti 

odpovídají genderové pojmy „feminní“ (tj. znaky a vlastnosti kulturně přisuzované 

spíše ženě) a „maskulinní“ (tj. znaky přisuzované muži). „Gender je podíl maskulinity a 

feminity u dané osoby a je zřejmé, že u mnoha lidí jsou přítomny obě tyto kvality. U 

normálního muže převažuje maskulinita, u normální ženy feminita.“ (Oackleyová 2000, 

122). 

Mluvím-li proto ve své práci o konstrukci feminity v pánských časopisech, 

mám na mysli formování kulturně podmíněných představ o „ženskosti“. To znamená, že 

se ptám po definici nejen ženy jako takové, ale především všech feminních znaků a 

charakteristik, které časopis svým čtenářům předkládá. 

Genderová nerovnost, na niž se ve výzkumu taktéž zaměřuji, vzniká logicky 

tak, že se feminita a maskulinita ocitnou na různých úrovních, v rámci nichž se pak 

utváří mocensky nevyrovnaný vztah nadvlády, jak jej popisuje například Bourdieu. 

Prostřednictvím fungujícího diskurzu pak taková nerovnost vytváří zdání přirozenosti 

(Bourdieu 2000, s. 52). O nadvládě maskulinity nad feminitou píše i Laura Mulvey, 

která ve své práci rozkrývá mužský pohled, jenž podle ní ovládá nejen ženu a její 

zobrazení, ale také celou společnost (Mulvey, 1989). Genderovou nerovností se zabývá 

i Berger, který ve své studii olejových maleb ženských aktů ukazuje vztah nadvlády 

mezí tím, kdo se dívá, a tím, kdo je viděn (Berger, 1972). 

Pánské lifestylové časopisy nejsou z hlediska genderové nerovnosti výjimkou a 

často zobrazují ženu jako sexuální objekt vlastněný a ovládaný mužem. Ve svém 

výzkumu toto zdánlivě přirozené rozložení moci a z něho vyplývající objektivizaci 

odhaluji a ukazuji, že vůbec přirozené nejsou. Všímám si při tom zejména vizuálních 

prostředků, například různých druhů pohledu – kdo, jak a na koho se dívá. 

2.2.4. Subverzivní čtení 

Poslední pilíř mé práce spočívá ve zkoumání subverzivního (tzn. rozvratného) 

čtení vizuálního materiálu. V návaznosti na Řeháčkovou, která zkoumala vliv 

prostředků subverze na konstrukci maskulinit v pánských lifestylových časopisech, beru 
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ve svém výzkumu ohled na teorii otevřených a uzavřených textů, o níž mluví například 

Eco (1979) a Fiske (1987 cit. v Řeháčková 2003, s. 292). 

Eco charakterizuje uzavřený text jako ten, který se snaží podporovat jeden 

jediný hegemonní význam a vydávat ho za skutečný a opravdový. Naproti tomu 

otevřený text podporuje řadu různých významů a kódů (Eco, 1979 cit. v Řeháčková 

2003, s. 292). Uzavřený text se proto zpravidla jednodušeji čte, bývá jednotný, bez 

větších rozporů, a dává čtenářovi jasné sdělení, kdežto otevřený text bývá rozporuplný, 

problematický a častěji využívá různé prostředky subverze, jako například ironii, 

nadsázku či parodii (Fiske, 1987 cit. v Řeháčková 2003, s. 292). Díky tomu dávají 

otevřené texty čtenáři možnost vyjednávat se sdělovanými významy, přijmout je či 

odmítnout, aktivně s nimi nakládat – proto tyto texty Fiske nazývá tzv. aktivovanými 

texty (tamtéž). 

Řeháčková ve své práci dospěla ke zjištění, že pánské lifestylové časopisy ve 

značné míře využívají otevřených, aktivovaných textů tam, kde je přítomna snaha 

podrýt preferovaný kód a uvolnit prostor k rezistentnímu způsobu čtení a vyjednávání 

mezi více možnými významy. Prostředky subverze podle ní dokážou preferovaný kód 

natolik obnažovat a zveličovat, že ho ve výsledku mohou i vyvrátit, díky čemuž prý 

pánské lifestylové časopisy dávají čtenáři prostor, aby s předkládaným diskurzem sám 

pracoval (Řeháčková 2003, s. 304). Ironie, nadsázka a parodie tedy ve výsledku vedou 

k rozporuplnosti a nejasnosti sdělované maskulinity. Dochází k tomu kvůli střetávání 

subverze a dominantních kódů, které způsobuje, že čtenář může využívat obě strany 

současně a sám o výsledné interpretaci vyjednávat (Řeháčková, 2003). Řeháčková se 

v těchto tvrzeních zaměřuje především na publikované texty a vizuálnímu materiálu se 

nijak blíž nevěnuje. Nabízí se tedy otázka, zda subverzivní čtení, které ve své práci 

popisuje, působí stejnou měrou i na interpretaci fotografií. 

Moje práce se na prostředky subverze soustředí, protože prostupují celý 

časopis Maxim, a ovlivňují tak výsledné vyznění zobrazených prezentací, tedy nejspíš i 

mnou zkoumaných fotografií. Z tohoto důvodu jsem usoudila, že nestačí detailně 

prozkoumat samotné fotografie, nýbrž je nutné věnovat pozornost i textům, jež je 

obklopují a svým charakterem pozměňují interpretaci předložených zobrazení. Zajímalo 

mě, zda i ve vztahu k vizuálnímu materiálu platí, že přítomné otevřené texty (a v nich 

používané subverzivní prostředky) podrývají výsledné vyznění diskurzu a dávají čtenáři 

nějakou možnost s ním vyjednávat, tak jak to popsala Řeháčková (2003). 
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3. Metodologická část 

3.1. Formulace výzkumných otázek 

Výzkumné otázky mé práce plně odpovídají výše popsaným pilířům. Jako 

hlavní výzkumný problém jsem zvolila následující otázku: 

„JAKÝM ZPŮSOBEM JE ŽENA V ČASOPISE MAXIM ZOBRAZENA?“ 

Tento obecnější problém rozpracovávám do čtyř hlavních výzkumných otázek: 

1. Co a jak je na fotografiích žen v Maximu zobrazeno? 

2. Jakým způsobem je žena v daném zobrazení objektivizována a jak zde funguje 

nerovné rozložení moci? 

3. Jaké charakteristiky má podle Maximu ideální žena mít? 

4. Jak interpretaci fotografií ovlivňují subverzivní prostředky používané v okolním 

textu? 

První otázka koresponduje s prvním pilířem mého výzkumu a odpověď na ni 

má především charakterizovat znaky vizuálního zobrazení žen v tomto časopise. Ptám 

se tedy, co přesně fotografie zachycují a co ne, jaké typy fotografií se zde prezentují a 

jaké ne, a proč. 

Druhou výzkumnou otázku vztahuji k problematice genderově nerovného 

vztahu nadvlády. Jak jsem nastínila výše, Maxim ženu prezentuje jako ryze sexuální 

objekt (viz např. Coufal, 2003; Huněk, 2008; Hrabě, 2006; obecně též Renzetti, 2003; 

Bourdieu, 2000 a další). Součástí této výzkumné otázky je rozkrýt vztah nadvlády, 

v němž čtenář-muž ovládá ženu-objekt, a hlavně pak prostředky této nadvlády – jakým 

způsobem se žena jako objekt na daných fotografiích vůbec formuje. 

Třetí otázka souvisí s diskurzem, který časopis Maxim produkuje. Netýká se 

pouze vzhledu, ale i toho, jak se takto prezentovaná ideální žena má chovat, jak má 

přemýšlet a jaký vztah má mít k muži. Souvisí tedy značnou měrou se samotnou 

konstrukcí feminity v Maximu – tzn. co je správná (tedy feminní) žena a jaké má znaky. 

Poslední výzkumná otázka se dotýká subverzivního čtení časopisu Maxim. 

Zajímá mě, zda ironie a nadsázka, jež udávají hlavní tón tohoto časopisu, výsledné 
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vyznění fotografií nějak pozměňují – jestli ho podrývají a shazují (viz Řeháčková, 

2003), nebo je tomu jinak. 

3.2. Metodologie a výběr metody 

Z hlediska volby výzkumné strategie plně souhlasím s Gillian Rose, která říká, 

že „pro zkoumání vizuálního materiálu je vhodnější kvalitativní strategie“ (Rose 2001, 

s. 3). Ve své práci neaspiruji na to, aby provedený výzkum testoval nějakou tezi, 

vypovídal o celých ročnících časopisů či aby měl vysokou reliabilitu (Disman, 2000; 

Hendl, 2005). Naopak, na rozdíl od zmíněných výzkumů z oblasti mediálních studií 

(např. Coufal, 2003; Hrabě, 2006; Huněk, 2008) zkoumám detailně a do hloubky jediný 

výtisk časopisu a snažím se za pomoci induktivní logiky porozumět veškerému 

vizuálnímu materiálu, který je pro mě relevantní. Dbám přitom zejména na co nejvyšší 

validitu výzkumu. Kvalitativní výzkumná strategie byla tedy pro můj výzkum 

jednoznačnou volbou. 

Gillian Rose dále ve své knize Visual Methodologies (2001) zavedla pojem tzv. 

kritické vizuální metodologie, kterou jsem si také zvolila coby plán svého výzkumu. 

Jde o metodologii, která pozorně zkoumá samotný vizuální materiál, jeho sociální 

okolnosti a dopad a která reflektuje i vlastní metodu přístupu k materiálu (Rose 2001, s. 

15). 

Rose v uvedené práci z hlediska kritické vizuální metodologie porovnala a 

zhodnotila různé metody a přístupy k výzkumu vizuálního materiálu – od kompoziční 

analýzy a ikonografie, přes obsahovou, sémantickou analýzu a psychoanalýzu, až ke 

dvěma typům diskurzivní analýzy (Rose, 2001). Jednotlivé metody, z nichž zde některé 

stručně popíšu, se liší hlavně v přístupu k materiálu a otázce vlastního předmětu 

zkoumání (samotný vizuální materiál / kontext produkce / kontext recepce). Porovnání 

jejich přínosu pro kritickou vizuální metodologii rovněž zdůvodňuje výběr metody pro 

můj výzkum. 

Kompoziční analýza (a ve výtvarném umění používaná ikonografie) se podle 

Rose soustředí na daný vizuální materiál a částečně i na kontext produkce (Rose 2001, 

s. 53). Zkoumá především kompozici, obsah a použité techniky. Rose vidí určitou 

nevýhodu tohoto přístupu v nutnosti mít tzv. „dobré oko“ (Rogoff, 1998: 17 cit. v Rose 

2001, s. 33-34), což znamená mít rozsáhlé znalosti z oblasti, do níž spadá zkoumaný 
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materiál (kupříkladu z výtvarného umění), a dokázat je efektivně využít při hodnocení 

kvality daného obrazu. Kompoziční analýza sice nereflektuje význam ani dopad 

zkoumaného zobrazení, i přesto má však významnou roli při výzkumu vizuálního 

materiálu – představuje jakousi základnu, na níž můžeme stavět svou interpretaci. 

Pomůže nám popsat samotný obraz či fotografii, její obsah, barvy, používané světlo a 

kompozici (Rose 2001, s. 52). 

Obsahová analýza, kterou doposud využívala valná většina výzkumů 

týkajících se pánských časopisů, se podle některých autorů (např. Lutz a Collins, 1993) 

nachází na pomezí kvantitativních a kvalitativních metod. Díky obsahové analýze může 

výzkumník pracovat s větším množstvím materiálu, které pomocí zvolených jednotek 

okóduje, kvantifikuje a výsledně interpretuje. Rose u této metody vidí možný problém 

v interpretování významu prostřednictvím množství zobrazených jednotek – „Čísla se 

nedají jen tak jednoduše převést na význam.“ (Rose 2001, s. 66). Proto podle Rose 

obsahová analýza není příliš vhodná pro kritickou vizuální metodologii – nedokáže 

pracovat s těmi významy vizuálního materiálu, které vznikají na vyšších rovinách 

interpretace, než je samotné zobrazení (Rose 2001, s. 68). 

Sémantická analýza se na rozdíl od kompoziční a obsahové dotýká i dalších 

rovin interpretace, jelikož zkoumá, „jak obraz funguje ve vztahu k širším významovým 

systémům“ (Rose 2001, s. 69). Základem této metody je zkoumání znaků, které jsou 

nositeli významů. Sémantická analýza dokáže identifikovat nejen tyto znaky, jejich 

vzájemné vztahy a způsoby, jakými vytvářejí význam, ale i sociální nerovnosti, které se 

prostřednictvím těchto znaků konstruují (Rose 2001, s. 96). Přesto se ani tato analýza 

plně nehodí pro kritickou vizuální metodologii, jelikož je nedostatečně reflexivní, závisí 

na rozličných směrech pohledu a ve výsledku se soustředí spíše jen na samotné 

zobrazení, v němž hledá předem definované znaky a významy (Rose 2001, s. 97). 

Psychoanalýza, založená na práci Sigmunda Freuda, zahrnuje „různé teorie, 

které se nejvíce soustředí na lidskou subjektivitu, sexualitu a nevědomí“ (Rose 2001, s. 

100). Z hlediska výzkumu vizuálního materiálu se mluví o feministické psychoanalýze, 

jelikož bere v potaz zejména genderové nerovnosti (prostřednictvím zkoumání typů 

pohledu, časovosti a kompozice). Toto užší zaměření však způsobuje, že psychoanalýza 

opomíjí nejen konstrukci ostatních sociálních nerovností, ale i různé sociální praktiky či 

specifické způsoby interpretace zobrazovaného (Rose 2001, s. 133-135). 
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Diskurzivní analýza prvního typu se dá využít při zkoumání psaného, 

mluveného i vizuálního materiálu a zabývá se především odhalováním konstrukce 

sociálních nerovností souvisejících s fungováním různých diskurzů a režimů pravdy. 

(Rose 2001. 6. kapitola). Druhý typ této analýzy zkoumá instituce a jejich vliv na 

produkci mocných diskurzů, takže nevěnuje tolik pozornosti samotnému vizuálnímu 

zobrazení (Rose 2001, 7. kapitola). Kromě Rose se problematikou diskurzivní analýzy 

zabýval například Jonathan Potter, který tuto analýzu označuje za „řemeslnickou 

dovednost“ (Potter 1996, s. 140), nebo Rosalind Gill, jež zdůrazňuje pečlivé čtení, 

interpretaci a hloubavé bádání spíše než nějaký oficiálně daný, formální postup (Gill 

1996, s. 144). Tito i další autoři se shodují v tom, že práce výzkumníka při diskurzivní 

analýze není objektivní ani reflexivní, a nemůže proto dojít ani k objektivně pravdivému 

závěru. Diskurzivní analýza však o něco takového neusiluje – hlavním úkolem je 

rozkrýt sociální nerovnost a porozumět procesům pohánějícím režim pravdy (Rose 

2001, 6. kapitola). 

Každá popsaná metoda má své výhody i nevýhody, jelikož se často soustředí 

pouze na víceméně omezenou oblast (hlavně na samotný vizuální materiál). Pro 

zkoumání kontextu produkce a recepce se dají využít například různé typy interview či 

etnografických výzkumů (Rose 2001, s. 203). 

Hlavní účel mé práce je dostat se za hranici textů a detailně prozkoumat 

vizuální materiál v časopise Maxim. Vhledem ke svým výzkumným otázkám jsem se 

jednoznačně přiklonila k diskurzivní analýze prvního typu, která se zabývá samotným 

vizuálním materiálem, interpretací jeho významu i sociálních nerovností, jež se v něm 

utváří (Rose 2001, 6. kapitola). Zároveň však při základní charakteristice materiálu 

využívám poznatky z kompoziční, sémantické analýzy i feministické psychoanalýzy. 

3.3. Zkoumaný materiál 

Jako zkoumaný materiál jsem využila jediný výtisk časopisu Maxim. Jak 

předeslala například Fran Tonkissová, diskurzivní analýza nezávisí na množství 

analyzovaného materiálu, nýbrž na jeho kvalitě a detailním zpracování (Tonkiss 1998, 

s. 253). S tím souhlasí i Gillian Rose – říká, že důležité je vybrat z moře materiálu 

pouze ten, který je pro naše otázky relevantní a zajímavý, a hledat v něm také to, co 

zobrazeno vůbec není (Rose 2001, 6. kapitola). Pro svou práci tedy nepotřebuji celý 
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ročník časopisu, vystačila jsem si s jediným výtiskem, který jsem však co nejdetailněji 

propracovala metodou diskurzivní analýzy. 

Výtisk jsem vybírala účelově z posledního ročníku (2011) podle logických 

kritérií, vyplývajících z mých výzkumných otázek. Předmětem výzkumu jsou fotografie 

žen (a okolní text), a proto jsem hledala výtisk, v němž se tohoto typu materiálu 

objevuje nejvíce. Systematicky jsem pošla celý poslední ročník časopisu a zjistila, že 

fotografie žen zabírají v každém čísle vždy 28-38 stran. Počet stran výtisku je 

proměnlivý, ale podíl fotografií žen se většinou pohybuje kolem jedné pětiny či jedné 

čtvrtiny celkového počtu stran. 

Tři čísla se stejným největším podílem zkoumaného materiálu (mezi jednou 

čtvrtinou a jednou třetinou celkového počtu stran) jsem znovu procházela a všímala si 

toho, kolik různých žen na fotografiích zobrazují. Maxim totiž často využívá série 

fotografií jedné a té samé ženy, aby jimi doplnil článek či reportáž. Logicky jsem se 

tedy rozhodla vybrat ten výtisk, který zobrazuje nejvíce různých žen. 

Popsaným postupem jsem docílila toho, abych z celého ročníku 2011 

zkoumala výtisk s největším množstvím co nejrozmanitějšího materiálu. Výsledkem 

byla volba čísla březen 2011, kde podíl fotografií žen výrazně přesahuje jednu čtvrtinu 

celkového počtu stran (38 stran ze 130) a který na fotografiích zachycuje nejvyšší počet 

různých žen (více než 10). 

3.4. Průběh výzkumu 

Pro výzkum fotografií žen v Maximu jsem zvolila metodu diskurzivní analýzy. 

Systematického průvodce touto metodou mi poskytla Gillian Rose. Při analýze 

vizuálního materiálu jsem postupovala podle jejích rad (Rose 2001, 6. kapitola). 

Jako data mi sloužily fotografie žen, z nichž valnou většinu tvořily ty erotické. 

Fotografie jsem nashromáždila a podrobila první fázi diskurzivní analýzy, která spočívá 

v kódování jednotlivých zobrazení ze všech možných hledisek – použila jsem při tom 

poznatky kompoziční, sémantické i feministické analýzy (Rose, 2001). Po důsledném 

kódování následuje fáze vytváření tzv. clusterů, což jsou skupiny kódů společné pro 

všechny fotografie, představující posun od jednotlivého zobrazení k celku. Poslední 

fáze spočívá v analýze vybraných (tj. pro výzkum relevantních) clusterů, vztahů mezi 

nimi i procesů fungujících uvnitř clusterů samotných. Tato výsledná analýza se již 
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pohybuje na rovině interpretace. Celý proces vede k výslednému pochopení diskurzu i 

prostředků, jež k jeho konstrukci vedou. 

3.4.1. Fáze kódování 

Než se přistoupí k prvnímu kódování, je nutné se „pokusit zbavit všech 

předsudků, které člověk vůči zkoumanému materiálu má“ (Tonkiss, 1998; Gill, 1996 

cit. v Rose 2001, s. 150). Musela jsem tedy k fotografiím přistoupit tak, abych co 

nejvíce zredukovala již existující představy o daném tématu či časopise. Není možné 

odhodit úplně všechny asociace a myšlenky propojené se zkoumaným materiálem 

(Foucault 1972, s. 25 cit. v Rose 2001, s. 150), ale je potřeba všechny tyto asociace 

vědomě narušit a nebrat je jako samozřejmě dané a teprve s tímto uvědoměním začít 

kódovat. 

Jelikož jsem postupovala v souladu s induktivním principem, začala jsem 

nejprve s kódováním obsahu fotografií, abych detailně sepsala, jaké jednotlivé prvky se 

na nich zobrazují a v jaké kompozici (tj. jaké mezi nimi fungují vztahy a místní 

rozložení). V průběhu tohoto prvního kódování materiálu jsem objevovala stále nové 

elementy, jež mě vedly k opakovanému procházení fotografií a hledání podobných či 

dalších jevů u každého jednotlivého zobrazení. Mezi tyto primární kódy patřila 

například kompozice fotografie (centrum a pozadí), osvětlení, postoj a postava ženy, 

pozice obličeje, rukou a nohou, oblečení, vlasy, kůže apod. 

V následující fázi kódování jsem si všímala znaků, které nesly ještě nějaký 

druhotný význam vedle samotného zobrazení. Hodnotila jsem použití a význam barev, 

symbolů, ale i specifických umístění, pozic apod. Zde se začala projevovat první vlna 

interpretací, která s sebou nesla výrazné sexuální konotace. Například prvek, který jsem 

v první fázi kódovala jako „otevřená ústa“ jsem zde interpretovala jako symbol 

vyzývavosti a svádění. 

Další sérii procházení materiálu doprovázelo kódování genderově zabarvených 

prvků. Snažila jsem se kódovat vše, co má nějaký vztah k formování feminity či 

genderové nerovnosti. Zaznamenávala jsem aktivnost zobrazené ženy, její interakci 

s jinými osobami či předměty, zdůrazňované charakteristické rysy, ale také různé druhy 

pohledů (kam a jakým způsobem se dívá zobrazovaná žena; totéž u potencionálního 

čtenáře; kdo je zvýhodněn a jak apod.). 
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Celý postup jsem opakovala do té doby, kdy se přestaly objevovat nové 

kódy či nová témata, která by mě nutila materiál znovu projít. V průběhu těchto 

opakování jsem kódovala ještě další podstatné prvky vizuálního zobrazení, a sice ty 

chybějící. To, co není zobrazeno, mívá mnohdy stejnou sílu jako to, co zobrazeno je 

(viz Rose 2001, 6. kapitola), protože i vynecháním určitých témat se daný diskurz jasně 

vymezuje. 

3.4.2. Fáze tvorby clusterů 

Při tvorbě clusterů jsem v okódovaném materiálu nejdříve hledala opakující se 

prvky. Především mezi ně patřily podobné věci či typy věcí, které se vyskytovaly na 

všech nebo alespoň na většině zkoumaných fotografií, kromě nich jsem však 

zaznamenávala také podobné způsoby zobrazení. Následně jsem se u těchto opakujících 

se prvků snažila uchopit, čím jsou si podobné, jakým způsobem jsou si blízké, co přesně 

je spojuje. 

Z nepřeberného množství kódů tak začaly vystupovat vzájemně propojené 

skupiny – clustery. Tyto významové kategorie představují zásadní stupeň na cestě 

k interpretaci celého diskurzu a jeho konstrukce, jelikož vycházejí ze všech 

předcházejících kroků, dávají dohromady nashromážděné informace a umožňují tak 

mezi nimi najít funkční propojení a formy spolupráce na vytvářeném diskurzu. 

Identifikovala jsem více než 20 různých clusterů, které popisovaly, co měly 

zkoumané fotografie společného. Objevily se zde například kategorie prvků 

popisujících obsah a kompozici fotografií (př. ženská postava, neurčité pozadí, 

minimum objektů, studiové osvětlení apod.), vzhledové či charakterové rysy 

zobrazovaných žen (věková a váhová skupina, upravenost, neúplná nahota, sebedůvěra, 

vyzývavost, dlouhé vlasy, absence vad, sexuální pozice a další), ale i používané barvy a 

styly zobrazení (př. výraznost, kontrast, zdůrazněné části těla, pozice fotografa, pohled 

na čtenáře) apod. 

3.4.3. Analýza clusterů 

Poslední fáze diskurzivní analýzy spočívá v analýze relevantních clusterů. Ze 

všech zaznamenaných kategorií jsem tedy vybrala ty, které se jakkoli týkaly mých 

výzkumných otázek, a podrobila jsem je analýze. Nejprve jsem se snažila 

v jednotlivých clusterech najít a učit vzájemné vztahy a provázanosti prvků – hledala 
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jsem jejich vnitřní funkčnost. Poté jsem se soustředila na pochopení toho, jak spolu 

clustery rezonují a spolupracují při tvorbě celkového sdělení – určovala jsem vztahy 

mezi clustery, jejich související či odporující si významy a způsoby spoluutváření 

výsledného diskurzu. 

V průběhu analýzy jednotlivých clusterů i jejich vzájemných vztahů jsem se 

neustále vracela ke svým výzkumným otázkám a hledala propojení těchto dvou stran. U 

diskurzivní analýzy je nesmírně důležité držet se vybraného tématu, jelikož se při 

opakovaném procházení a následné interpretaci materiálu snadno stane, že výzkumník 

neví, kdy a kde přestat (Rose 2001, 6. kapitola). Proto jsem se musela v každé fázi vrátit 

vždy na začátek a připomenout si základní otázky. Zároveň bylo nutné nepovažovat 

žádný interpretovaný význam za samozřejmý a u každého zjištění se přesvědčit, že je 

podložené tou či onou fotografií. Tato neustálá reflexe je jedním z faktorů, které 

ovlivňují validitu provedené diskurzivní analýzy (tamtéž). 
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4. Výsledky a interpretace 

V této kapitole shrnuji výsledky provedeného výzkumu, které vycházejí 

z interpretace kódů a clusterů vyvozených z fotografií žen v časopise Maxim v průběhu 

jejich diskurzivní analýzy. Postupuji při tom s ohledem na stanovené pilíře vlastního 

výzkumu a v souvislosti s nimi i na dané výzkumné otázky, takže každá hlavní 

podkapitola zde odpovídá jednomu pilíři a jedné výzkumné otázce. Podkapitola 

Vizuální materiál se týká první výzkumné otázky a vysvětluje, co a jak je na 

fotografiích žen v Maximu zobrazeno. Genderová problematika se věnuje druhé otázce, 

tedy objektivizaci ženy ve vizuálním materiálu a konstrukci genderově nerovnovážného 

rozložení moci. Podkapitola Diskurzivní problematika popisuje charakteristiky 

prezentovaného ideálu ženy v souladu s třetí výzkumnou otázkou. Poslední podkapitola 

shrnuje výsledky týkající se subverzivního čtení a odpovídá tak na čtvrtou výzkumnou 

otázku. 

4.1. Vizuální materiál 

Výzkumná otázka č. 1: Co a jak je na fotografiích žen v Maximu zobrazeno? 

Ve vybraném březnovém čísle Maximu (2011) se nachází 38 stran obsahujících 

různé fotografie žen. Mezi těmito fotografiemi jsem identifikovala 2 odlišné skupiny a 

pojmenovala je 1. aranžované portréty figur a 2. situační fotografie. 

Jelikož se v těchto skupinách prezentují dva rozdílné typy fotografií co do 

obsahu i stylu jednotlivých zobrazení, rozhodla jsem se pracovat s každým typem 

zvlášť, takže jsem diskurzivní analýze podrobila postupně obě dvě skupiny a výsledky 

pak porovnala. Hlavní těžiště mého výzkumu spočívá v analýze první uvedené skupiny 

fotografií, tedy aranžovaných portrétů figur, protože valná většina fotografií spadá 

právě tam. Pouze na 4 stranách z celkových 38 se objevují fotografie z druhé skupiny, 

takže analýza situačních fotografií žen nakonec sloužila spíše pro doplnění kontextu a 

srovnání s výsledky analýzy obsahu aranžovaných portrétů figur v této kapitole. 
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4.1.1. Aranžované portréty figur 

Do této skupiny jsem zařadila fotografie pořizované profesionálním fotografem 

s pomocí vizážistů v upravovaném studiovém prostředí – soudě zejména dle vzhledu a 

pozice fotografované ženy, ale také neurčitého či aranžovaného prostředí a studiového 

osvětlení. 

Fotografie tohoto typu se plně soustředí vždy na jednu nebo maximálně dvě 

pózující ženské postavy. Prostředí kolem nich bývá nejčastěji buď bílé, neurčité a bez 

jakýchkoli předmětů (tj. studiové pozadí), nebo rozostřené, a to interiérové či 

exteriérové (viz obr. 1 a 2). Samotná žena se většinou nenachází v žádné interakci 

s ostatními osobami ani předměty. Z absence jakékoli reálné aktivity či interakce a z 

neurčitosti, popřípadě rozostření okolí vyplývá, že veškerá pozornost čtenáře má být 

věnována ženě jako statickému objektu fotografie. Žena vždy figuruje v centru obrazu a 

nějakým způsobem kontrastuje vůči nevýraznému prostředí (například odlišnými 

barvami, zaostřením). 

  

Obr. 1 a 2 (zleva): Příklad neurčitého či rozostřeného pozadí (v interiéru a exteriéru) ilustruje zaměření 

pozornosti na ženskou postavu v centru fotografie. 
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Podstatným rysem zobrazených žen je jejich příslušnost k pevně vymezené 

věkové, váhové a vzhledové kategorii – všechny jsou mladé, štíhlé a atraktivní, většina 

z nich patří mezi profesionální modelky a ty, které ne, jsou jim (co se vzhledu týče) 

extrémně blízké. Na fotografiích se vyskytují výhradně ženy ve věkové skupině 

přibližně 18-25 let, se symetrickou postavou a bez jakékoli známky podvyživení nebo 

nadváhy. Prezentovaná žena je běloška, vždy profesionálně nalíčená, většinou velmi 

výrazně, a v každém směru upravená – důležitou roli hraje nejen make-up a líčení, ale i 

upravené vlasy, nehty, opálená kůže apod. (srovnej též obr. 1-2). 

Fotografie zařazené do této skupiny mají nezpochybnitelné sexuální konotace. 

Výrazný sexuální podtext považuji za jejich ústřední téma, a to na základě jednotného 

způsobu zobrazení všech žen. V první řadě jsou vždy alespoň částečně odhalené či 

polonahé, i když nikdy ne zcela nahé; téměř na každé fotografii se objevuje odhalené 

poprsí a pozadí, avšak intimní partie jsou vždy zakryté (viz např. obr. 1). K této 

skutečnosti se redakce Maximu vyjadřuje přímo v jednom z článků zkoumaného 

březnového čísla, kde pohrdavě mluví o přiložené fotografii nahých žen v bazénu, jež si 

zakrývají poprsí i intimní partie: „(o daném obraze) Připomněl nám totiž alibismus 

všech lidí, kteří podle vlastních slov mají rádi, když fotka ‚ukazuje vše, a zároveň nic‘, 

nebo říkají, že ‚správná erotika jen naznačuje‘. To jsou hovadiny. (…) Pro ty, kdo nás 

chtějí kritizovat, že i v Maximu ukazujeme jen prsa, ale už ne spodek, dodáváme, že to 

děláme jen s ohledem na naše inzerenty.“ O pravdivosti tohoto tvrzení může čtenář 

pochybovat (viz kapitola Role textu), ale faktem zůstává, že fotografie žen v Maximu, 

které řadím do kategorie aranžovaných portrétů, zůstávají na hranici „odhalenosti“, 

takže prezentované ženy působí vyzývavě a dráždivě, ale nikdy neukazují kompletně 

vše. Bližší určování skutečného účelu či příčiny tohoto typu zobrazení spadá do 

kontextu produkce, který není hlavním předmětem tohoto výzkumu. 
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Obr. 3: Aranžované portréty figur spadají do žánru erotické fotografie. Pozice, v nichž se zobrazené ženy 

nacházejí, evokují sexuální akt a zaměřují čtenářovu pozornost zejména na erotogenní zóny na těle ženy. 

Vyzývavost a sexuální dráždivost zobrazených žen představuje nejen hlavní 

téma tohoto typu fotografií, ale zároveň i prvotní efekt, jakým působí na čtenáře – dá se 

tedy říct, že první věc, kterou si čtenář z pohledu na tyto fotografie odnese, je výrazně 

sexuálně podbarvený dojem. Kromě popsané všudypřítomné odhalenosti mají pro tuto 

„sexuální interpretaci“ fotografií zásadní význam pozice, v nichž se ženy nacházejí. 

Tyto pozice totiž často připomínají sexuální akt a poutají čtenářovu pozornost zejména 

na poprsí a pozadí zobrazené ženy (obr. 3). 

Atraktivita a odhalenost zobrazených žen, jejich pozice a ostatní popsané 

znaky vyvolávají výsledný dojem, že daná žena je připravena na sexuální akt a svádí 

muže, jenž se na ni dívá. Vzhledem ke všem těmto charakteristikám aranžovaných 

portrétů figur lze evidentně mluvit o žánru erotické fotografie. S tím souvisí i 

stereotypní zobrazení ženy jako estetického předmětu, který se sám ochotně nabízí 

čtenáři. 
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4.1.2. Situační fotografie 

Skupina situačních fotografií zahrnuje snímky, jež nebyly připravované ve 

studiových podmínkách, nýbrž pořízené v běžných situacích. Tyto fotografie většinou 

doplňují reportáže či články o nějaké události. Ve zkoumaném čísle se z hlediska této 

kategorie objevily pouze 4 strany, na nichž situační fotografie ilustrovaly publikovanou 

reportáž z maturitního plesu. Situační fotografie tedy představují jen malý zlomek 

zkoumaného vizuálního materiálu, i přesto však zajímavě dokreslují celkovou 

charakteristiku žen, kterou Maxim prezentuje. 

Zásadní rozdíl oproti aranžovaným portrétům figur je patrný na první pohled – 

situační fotografie nezachycují jen jednu ženu, ale často větší počet osob, žen i mužů, a 

to v situacích, jež se nijak vizuálně nespojují se sexuálním významem (srovnej obr. 4-

5). Čtenářova pozornost se tedy nesoustředí výhradně na speciálně zachycenou ženu 

v centru jednotlivé fotografie, nýbrž je orientována spíše na celkovou situaci, 

ilustrovanou sérií různých snímků. 

V pozadí situačních fotografií se zobrazuje reálné prostředí, v němž se ženy 

nenacházejí výhradně kvůli pořízení snímku, ale z důvodu nastalé situace či události. 

V souladu s tím jsou jejich pozice mnohem přirozenější a vyplývají z daného momentu 

– přestože jde často rovněž o pózy pro fotografa (soudě dle pohledu zachycených osob, 

jenž směřuje do objektivu), nejsou tolik kompozičně upravované a promyšlené, nýbrž 

vypadají více nahodile, spontánně (viz obr. 4-5). 
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Obr. 4 a 5 (zleva): Situační fotografie zachycují stejnou kategorii žen jako fotografie erotické, avšak zde 

tyto ženy nepózují jako profesionální modelky, nýbrž jako reálné účastnice fotografované události. 

Efekt, jímž na čtenáře situační fotografie působí, navíc nemá prvotně výrazný 

sexuální podtext jako u předchozí skupiny, protože zobrazené ženy nejsou odhalené a 

nenacházejí se v pozicích evokujících sexuální akt. Přesto jsem i u většiny těchto 

fotografií nalezla určité sexuální konotace. Snímky velmi často zachycovaly dámské 

výstřihy, minisukně apod. (obr. 4 a 5), takže se i zde objevila preference těch částí těla, 

jež se zdůrazňují u erotických fotografií, tedy poprsí a pozadí. 

Mezi další prvky, které se u situačních fotografií vyskytují stejně či podobně 

jako u aranžovaných portrétů, patří charakteristické rysy zobrazených žen. Situační 

fotografie zachycují taktéž pouze mladé, atraktivní, upravené, štíhlé ženy bílé rasy. 

Z tohoto faktu vyplývá, že oba dva typy fotografií se soustředí na stejnou, úzce 

vymezenou kategorii žen a ostatní téměř úplně opomíjejí (srovnej obr. 1-5). 

Výsledné vyznění fotografií však zůstává odlišné. Zatímco aranžované portréty 

figur prezentují ženu jako nabízející se objekt, situační fotografie přinášejí úplně jiné 

stereotypní zobrazení – v případě zkoumaného čísla lze mluvit o obraze „společenské 

ženy“. Žena na fotografiích figuruje jako mužova atraktivní, zábavná, reprezentativní 

společnice (viz např. obr. 4), což souvisí s charakterem konkrétního příspěvku (reportáž 
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popisující maturitní ples). Zásadní důraz je tedy kladen na vzhled ženy a její 

společenskou funkci, kdežto aranžované portréty vedle vzhledu zdůrazňují především 

její sexualitu. 

Situační fotografie se tedy v základní charakteristice typu zobrazení od 

aranžovaných portrétů liší, ale zároveň vykazují některé podobné znaky. Další výsledky 

výzkumu vztahuji zejména k erotickým fotografiím, jelikož v nich se soustředí téměř 

veškerá pozornost, kterou Maxim ženám věnuje. K situačním fotografiím se vracím 

v případě nějakého zajímavého porovnání a také v závěrečném shrnutí. 

4.2. Genderová problematika 

Výzkumná otázka č. 2: Jakým způsobem je žena v daném zobrazení objektivizována a 

jak zde funguje nerovné rozložení moci? 

V této kapitole se věnuji výsledkům analýzy vizuálního materiálu z hlediska 

genderových nerovností. Konstrukce feminity na stránkách časopisu Maxim velice úzce 

souvisí s diskurzním pojetím ideální ženy, a proto se na toto téma zaměřuji až v další 

kapitole. Otázka genderové nerovnosti se týká prezentování ženy jako sexuálního 

objektu, jak jsem již zmínila v popisu pilířů výzkumu. Abych rozkryla konstrukci 

tohoto pojetí ve vizuálním materiálu, hledala jsem jak prostředky zobrazování sexuality 

ženy, tak i její objektivizace. Výsledný obraz ženy jako sexuálního objektu totiž vzniká 

propojením dvou aspektů – její zvýrazněné sexuality a situování do pozice neaktivního 

objektu. 

4.2.1. Sexualita ženy 

Už z popisu obsahu vizuálního materiálu vyplývá, že ženská sexualita je na 

erotických fotografiích v Maximu velmi zdůrazňovaná a vyzdvihovaná. Svědčí o tom 

jednak částečná nahota a pozice evokující sexuální akt, jednak i některé další prvky 

zobrazených žen. Těžiště zvýrazněné sexuality ženy leží nakonec ve čtyřech oblastech: 

její odhalenost, pozice a z nich vyplývající zdůraznění určitých částí těla, její vzhled. 
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Obr. 6, 7 a 8 (zleva): Erotické fotografie v Maximu zobrazují ženy, které samy zvýrazňují svou sexualitu 

prostřednictvím výrazu v obličeji či pozice a činnosti. 

Částečnou nahotu jsem již popsala v předchozí kapitole, nicméně na tomto 

místě je dobré zdůraznit, že na zvýraznění sexuality ženy se podílí nejen tím, co přesně 

odhaluje, ale také jak. Erotické fotografie se logicky zaměřují na erotogenní zóny ženy, 

tedy ty, které jsou nejvíce spojovány se sexuálním aktem – především na poprsí a 

pozadí, ale rovněž na šíji, břicho, stehna apod. Zajímavé však je, že k odhalení těchto 

oblastí přispívá sama žena. Většina fotografií totiž zachycuje moment, v němž si 

zobrazená žena oblečení strhává (např. obr. 7). Ona sama tedy odhaluje a zdůrazňuje 

svou sexualitu. Tato skutečnost hraje svou roli nejen v konstrukci feminity a obrazu 

ideální ženy, ale i při formování genderové nerovnosti. 

Pozice, v nichž se zobrazené ženy nacházejí, mají za cíl buď evokovat sexuální 

akt, nebo zdůrazňovat výše popsané části těla. Mezi opakující se znaky těchto pozic 

patří například rozkročené nohy, zakloněná či do strany nakloněná hlava, posazení do 

boku a zejména prohnutá záda, jež jsem v procesu kódování nazvala pojmem „lordóza“ 

(viz obr. 6). Ukázalo se, že u všech pozic, které působily sexuálně, se lordóza 

vyskytovala. Tato spojitost se dá jednoduše vysvětlit tím, že prohnutí zad způsobí právě 

zvýraznění poprsí a pozadí, což s sebou nese zmíněné sexuální významy. 

Souvislost se sexualitou jsem objevila také u výrazu v obličeji a celkového 

vzhledu zobrazené ženy. Obličej a vlasy představují vedle poprsí a pozadí třetí 
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nejvýraznější oblast na erotických fotografiích. Tato trojice má ze všech částí těla na 

zvýraznění sexuality ženy největší vliv. Poprsí a pozadí bývají odhalené a zdůrazněné 

pomocí „lordózy“, obličej a vlasy získávají svůj význam zejména na základě svůdného 

výrazu a kontrastních barev – největší důraz je kladen na rozpuštěné vlasy a líčením 

zdůrazněné rty, tváře a oči (např. obr. 6-8). 

Zobrazené ženy mají ve většině případů dlouhé, husté, upravené vlasy, které 

nejen že patří mezi tradičně feminní znaky, ale ze sémantického hlediska s sebou nesou 

také určité sexuálně podmíněné významy, jako je například vášnivost či nespoutanost. 

Rty se řadí mezi erotogenní zóny stejně jako poprsí a pozadí, a není tedy divu, že i 

s nimi je zvýrazněná sexualita spojována. Zajímavé je, že téměř na všech erotických 

fotografiích mají ženy pootevřená či úplně otevřená ústa (př. obr. 6-8). Tato skutečnost 

jednak poutá čtenářovu pozornost na rty, a to zřejmě ještě více než použitá rtěnka, a 

jednak připomíná výraz v obličeji, jaký má žena při sexuálním aktu, případně evokuje 

samotný orální sex (obr. 8). Podobně tváře, jež bývají rovněž zvýrazněné líčidly, 

připomínají zarudlé tváře ženy při sexuálním aktu. 

Výrazné líčení očí tmavými, kontrastními barvami se objevilo kompletně na 

všech erotických fotografiích, z čehož vyplývá, že Maxim dává silný důraz nejen na oči, 

ale potažmo i na pohled zobrazené ženy, jenž významně dokresluje celkový výraz v 

obličeji. Oči zde zvýrazňují sexualitu ženy prostřednictvím svůdného pohledu – ten se 

dívá přímo na čtenáře a působí buď hypnotizujícím dojmem, protože jsou oči doširoka 

otevřené (obr. 7), nebo dojmem slasti, jsou-li přivřené (srovnej obr. 2). Oba dva 

významy jsou doprovázeny svůdným výrazem v obličeji a mají silný sexuální podtext, 

jelikož tvoří součást celkového dojmu erotické fotografie. 

Jak jsem již popsala v charakteristice vizuálního materiálu, situační 

fotografie postrádají tento celkový důraz na sexualitu ženy, přestože i u nich lze nalézt 

některé prvky, které sexualitu zvýrazňují – například zmíněné zachycení výstřihů a 

minisukní (viz obr. 4-5). Největší podobnost v tomto ohledu lze spatřit u důrazu na 

obličej, poprsí a pozadí. Obličej a vlasy mají na těchto fotografiích největší význam. I 

zde ženy pro fotografa pózují, takže se většinou dívají do objektivu a některé také 

zaujímají svůdné pozice, protože se chtějí líbit. O prvoplánovém útoku na sexuální 

pozornost čtenáře, jež hraje hlavní roli na erotických fotografiích, zde však mluvit 

nemůžeme. 
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4.2.2. Objektivizace ženy 

Z hlediska prezentace ženy ve vizuálním materiálu časopisu Maxim musím 

plně souhlasit s předchozími výzkumy pánských lifestylových časopisů, které ženu 

v nich zobrazenou označují za pasivní, nečinný objekt (viz např. Huněk, 2008; Hrabě, 

2006; Beneš, 2008). Erotické fotografie skutečně zachycují ženy v aranžovaných 

pozicích, v nichž se neobjevuje žádná reálná činnost. Tvrzení, že žena je v časopise 

Maxim zobrazena jako objekt, však souvisí nejen s otázkou její aktivnosti, ale také 

s jejím postavením vůči muži. 

Ženy jsou na erotických fotografiích pasivní, jelikož se v zobrazené póze 

neúčastní téměř žádné aktivity ani interakce – nejčastěji bývají v centru fotografie úplně 

samy a bez jakýchkoli předmětů (obr. 1-3, 6-7). Na těch několika málo fotografiích, kde 

jsou zobrazeny dvě ženy, také nedochází k žádné interakci, ženy vedle sebe jen pózují 

(obr. 11). Ani v tom případě, kdy žena na snímku manipuluje s nějakým předmětem, se 

nejedná o skutečnou činnost, nýbrž pouze o ozvláštnění dané pózy (obr. 9-10). Jediná 

aktivita, které se ženy na fotografiích věnují, je ta zvýrazňující jejich sexualitu – 

například strhávání oblečení či naznačování sexuálního aktu (obr. 7-8). 

  

Obr. 9, 10 a 11 (zleva): Erotické fotografie nezobrazují žádnou reálnou činnost ani interakci. Zachycené 

předměty a činnosti slouží pouze k „ozdobení“ sexuální pózy. Například modelka na obr. 9 a 10 logicky 

ve skutečnosti nešla sekat dříví ani hrabat sníh ve spodním prádle. Modelky na obr. 11 spolu také nijak 

neinteragují. 
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Ve výsledku tedy to jediné, co ženy na erotických fotografiích dělají, je, že 

pózují pro čtenáře a snaží se upoutat jeho pozornost. Jsou v této pozici navíc úplně 

spokojené, soudě dle jejich výrazu ve tváři (př. obr. 6-11). Proto ani nechtějí projevovat 

žádnou vlastní aktivitu – veškerou energii vkládají do toho, aby se líbily muži, přičemž 

využívají zvýraznění vlastní sexuality. Z těchto skutečností plyne, že pasivní žena 

zachycená na fotografii čeká na aktivitu muže, nabízí se mu jako předmět, který on 

může nějakým způsobem uchopit a vlastnit – to znamená, že čtenář si může koupit 

časopis a libovolně se na zobrazenou ženu dívat. Žena je zde naprosto podmaněná 

mužskému pohledu, jak to již popsali například Berger (1972) nebo Mulvey (1989). 

Zásadní moment objektivizace ženy v Maximu tedy spočívá v jejím vlastním 

přispění k této prezentaci. Maxim zobrazuje na erotických fotografiích pouze ženy, jež 

jsou spokojeny nejen s vlastní zvýrazněnou sexualitou, ale zejména s postavením, do 

jakého jsou v časopise situovány. Všechny zachycené ženy svým výrazem ve tváři i 

chováním na fotografii dávají jasně najevo, že si samy zvolily tento způsob prezentace – 

tváří se sebejistě, samy ze sebe strhávají oblečení (př. obr. 7) apod. Jsou nadmíru 

spokojené s tím, že předvádějí svá polonahá těla mužskému pohledu, líbí se jim mužská 

pozornost, a proto dělají vše pro to, aby ji získaly. To vše je ovšem pouze mediální 

prezentace autorů časopisu, kteří zvolili právě tyto fotografie, aby jimi reprezentovali 

specifické pojetí ženy. Čtenář se díky tomu spíše nepozastaví nad skutečností, že žena je 

zobrazena jako sexuální objekt, nýbrž pravděpodobně přijme tuto prezentaci tak, jak je 

mu předkládána – spokojeně. Žena na fotografii mu totiž díky tomuto specifickému 

zobrazení dává najevo, že je mu ráda k dispozici, že si sama zvolila být sexuálním 

objektem. 

Genderová nerovnost, která zde vzniká, proto nevychází pouze z jednoduchého 

faktu, že Maxim zobrazuje erotické fotografie pasivních, nabízejících se žen, které mají 

sloužit mužskému uspokojení. Mnohem silnějšího významu tato nerovnost nabývá tím, 

že žena, jež je situována do pozice předmětu bez vlastních cílů, podřízeného pouze 

snaze upoutat mužovu pozornost, je zobrazena jako naprosto spokojená s touto situací. 

Tato skutečnost je důležitou součástí legitimizace zobrazení genderové nerovnosti a 

velkou měrou přispívá ke zdání přirozenosti, jež dané vizuální obrazy doprovází. 

Situační fotografie se z hlediska genderových nerovností nevyjadřují tak 

výrazně jako ty erotické. Ženy jsou zde zobrazeny v přítomnosti mužů jako jejich 

reprezentativní společnice, které se umí dobře bavit a také umí dobře vypadat, což jsou 
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dvě hlavní vlastnosti, jež po nich dané zobrazení i mužský čtenář požaduje. Nejsou sice 

situovány do pozice sexuálních objektů tak přímo jako u erotických fotografií, avšak 

zaměření objektivu fotografa na dámské výstřihy a dlouhé nohy indikuje přítomnost 

sexuálně zabarveného pohledu. Muž-čtenář opět hledí na zobrazené ženy jako na 

předmět své touhy. Rozdíl je v tom, že na situačních fotografiích figuruje pouze několik 

málo žen, jež viditelně souhlasí s touto objektivizací a staví se do svůdných pozic, 

jelikož touží po mužské pozornosti (srovnej obr. 4-5). 

4.3. Diskurzivní problematika 

Výzkumná otázka č. 3: Jaké charakteristiky má podle Maximu ideální žena mít? 

V kapitole Vizuální materiál jsem přiblížila, jaký typ žen fotografie v Maximu 

zobrazují, a v Genderové problematice jsem rozvedla, jak jsou tyto ženy situovány do 

pozice pasivních sexuálních objektů. Ve všech případech se jedná pouze o jasně 

vymezenou kategorii žen a specifické způsoby zobrazení, které Maxim svým čtenářům 

předkládá bez jakýchkoli dalších alternativ jako jediné správné a přirozené. Z toho 

vyplývá, že Maxim v publikovaném vizuálním materiálu vytváří diskurz, jenž formuje 

hranice feminity, tedy celkového pojetí ženy, jejích vlastností a vztahu k muži. Jelikož 

tento časopis svým čtenářům radí, jak být správným mužem, logicky jim 

prostřednictvím vizuálního materiálu také říká, o jaké ženy by se správný muž měl 

zajímat. Proto zde vzniká diskurz určující charakteristiky ideální ženy. 

V této kapitole se věnuji popisu tohoto ideálu a prostředků pohánějících dojem 

jeho přirozenosti a pravdivosti. Ideál samotný zahrnuje jednak to, jak by měla žena 

vypadat, což explicitně vyplývá z charakteru vizuálního materiálu, a jednak její 

osobnostní rysy a správný vztah k muži, což vyplouvá na povrch až s druhotnou 

interpretací materiálu. Jak jsem již zmínila, pojetí ideální ženy je propojeno s konstrukcí 

feminity na zkoumaných fotografiích, a to z toho důvodu, že Maxim žádné jiné pojetí 

ženy nenabízí. Neukazuje vůbec žádné jiné stránky feminity než ty, které jsou součástí 

prezentovaného ideálu, a proto se zde feminita a její znaky rovnají charakteristikám 

ideální ženy. Ptáme-li se tedy, co je podle Maximu „žena“ a co tvoří „ženskost“, 

vizuální materiál časopisu nám odpoví výhradně těmi znaky, které zároveň prezentuje 

jako součást ideální ženy. Feminní žena je proto podle Maximu žena splňující tento 

ideál. 
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4.3.1. Vzhled ženy 

Jak má podle Maximu ideální žena vypadat? Jednoduše řečeno, jako na 

snímcích zobrazené modelky. Správná žena tedy spadá do kategorie uvedené 

v charakteristice vizuálního materiálu – je mladá, štíhlá, upravená, atraktivní. Všechny 

tyto i následující charakteristiky dávají dohromady definici ideální ženy, přičemž pojem 

„ideální“ se zde téměř naprosto kryje s pojmem „krásná“. Ideální žena podle časopisu 

Maxim je jedině a pouze žena krásná. Aspekty této krásy jsou v přítomném diskurzu 

jasně vymezeny. 

Nejpodstatnějším vzhledovým znakem ideální, tj. krásné ženy je absence 

jakýchkoli vad či anomálií. Ve vizuálním materiálu je tohoto efektu docíleno 

samozřejmě pomocí editorů fotografií, retuše apod. Zobrazení perfektních, bezchybných 

žen tak klade na prezentovaný ideál vysoké, ba nereálné nároky. Žena, po níž má 

správný muž toužit, nemá vykazovat žádné vady na tvaru těla či obličeje – její tvář i 

postava by měla být dokonale symetrická a štíhlá, nohy dlouhé a rovné, břicho ploché, 

poprsí plné a pevné. Krásná žena nemá mít absolutně žádné vrásky, akné, strie či jiné 

vady na kůži, dokonce ani pihy (viz např. obr. 12-13). 

Ve zkoumaném materiálu se objevila výrazná spojitost mezi touto 

požadovanou dokonalostí a využíváním líčidel. Maxim ani na jediné fotografii 

neukazuje ženu, která by sice byla krásná, a splňovala tak základní požadavek ideálu, 

ale nebyla by nalíčená. Výrazný make-up, řasenka či rtěnka se vyskytuje na všech 

fotografiích (včetně situačních, které místo modelek zobrazují „obyčejné“ ženy) a vždy 

působí poutavě na čtenářovu pozornost, většinou prostřednictvím kontrastu barev (př. 

obr. 13). Maxim tak čtenáři sděluje, že krásná žena a kosmetika jsou dvě úzce 

související věci, které by se měly vyskytovat společně. Všechny krásné ženy tedy mají 

být nalíčené, jiná varianta na fotografiích zobrazena není. Správný muž by pak měl 

pravděpodobně „tolerovat“ spíše ženu, která případné vady zakryje make-upem, než tu, 

jež je sice dle daných kritérií krásná, ale nelíčí se. 
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Obr. 12 a 13 (zleva): Maxim zobrazuje jasně vymezenou kategorii žen, jež jsou mladé, nalíčené, 

sebevědomé a bez jakýchkoli vzhledových vad. Toto jednotné zobrazení podporuje vznik diskurzu ideální 

ženy, která má stejné charakteristiky. Žena na obr. 12 je příkladem zobrazení „hravého“ sebevědomí, 

kdežto žena na obr. 13 sebevědomí „vážného“. 

Kromě dokonalého vzhledu patří mezi znaky ideální ženy její sexuální 

atraktivita. K tomuto pojmu se váže všudypřítomná odhalenost a sexuální pozice, 

v nichž se zobrazené ženy nacházejí. Ideální žena nemá být pouze krásná a nalíčená, ale 

měla by svým vzezřením rovněž působit sexuálně přístupným dojmem, například nosit 

odvážné oblečení a dráždivé spodní prádlo či ovládat „sexy“ postoj (k němuž zcela jistě 

patří zmíněná lordóza – př. obr. 13). Tato sexuální atraktivita a přístupnost je však ve 

vizuálním materiálu omezená, což souvisí se zaměřením Maximu na erotické, ne 

pornografické fotografie. Zakrývání intimních partií lze interpretovat různými způsoby 

– například může značit to, že ideální žena má být sice vyzývavá a sexy, ale ne 

kompletně přístupná, aby si zachovala mírný odstup a ještě víc tím muže nalákala. To 

znamená, že ideální žena má být pro mužův pohled odhalena, ale neměla by odhalit 

úplně všechno najednou. 

Celkový vzhled ideální ženy tedy ve výsledku zahrnuje tři hlavní prvky – 

krásu, líčení a sexuální atraktivitu, která se pohybuje ve stanovených hranicích. Tato 
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charakteristika plně platí pro erotické fotografie a výsledné vyznění diskurzu. Situační 

fotografie se odlišují pouze nepřítomností prvku sexuality. 

4.3.2. Charakter ženy 

Další oblast, kterou diskurz prezentovaný v Maximu udává, zahrnuje 

osobnostní rysy ideální ženy, tedy její charakter, chování a vztah k muži. Tyto 

charakterové aspekty ideálu tvoří druhou část celkového obrazu ideální ženy vedle 

vlastností jejího vzhledu a odrážejí se především ve výrazu v obličeji zobrazených žen, 

v jejich postoji, pozici či situaci. 

Charakter ideální ženy je postaven na jejím sebevědomí. Ženy zobrazené 

v Maximu jsou sebejisté a vůbec o sobě nepochybují. Dívají se přímo do objektivu, 

tudíž i na čtenáře, a přistupují k němu naprosto přímo a bez okolků, vědomy si své 

sexuální atraktivity. Tento sebevědomý přístup nabývá ve zkoumaném materiálu dvou 

různých forem. První podobu jsem v průběhu kódování nazvala „vážná“ – takto 

sebevědomé ženy měly ve tváři vážný, odhodlaný výraz (obr. 13) a je zajímavé, že 

většinou byly spojovány s tmavšími barvami (oblečení, vlasy, líčení) a celkovým 

dojmem drsnosti. Oproti tomu druhá skupina žen, jejichž sebevědomí jsem nazvala 

„hravým“, se lehkovážně usmívaly, působily rozverným dojmem a jejich fotografie 

častěji obsahovaly veselejší barvy (například pastelové – srovnej obr. 12). 

Ve zkoumaném materiálu se objevily pouze dvě fotografie, na nichž se ženy 

dívaly jinam než přímo na čtenáře, ale neznamenalo to odklon od popsaného významu 

(tedy že by snad nebyly sebevědomé) – jejich pohled zůstával sebevědomě svůdným a 

vyzývavým, avšak díky poněkud opačné strategii. Pohled jinam v daném případě 

působil jako lákadlo na čtenáře, jako součást hry, kterou s ním zobrazená žena hraje, 

protože ví, že je v centru jeho pozornosti (viz např. obr. 12). 
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Obr. 14 a 15 (zleva): Erotické (obr. 14) a situační fotografie (obr. 15) prezentují ženy podobného 

charakteru. Srovnatelné je například zobrazení sebevědomého a někdy i svůdného výrazu ve tváři. Ženy 

na všech fotografiích na sebe poutají pohled a pozornost muže a samy vypadají spokojeně. 

Druhá zásadní stránka charakteru ideální ženy je propojena jednak s jejím 

sebevědomím a jednak se sexuální atraktivitou, kterou jsem popsala v předchozí 

podkapitole. Ideální žena totiž je a hlavně chce být vyzývavá a dráždivá, čehož docílí 

například právě pomocí sexuálně atraktivního vzhledu. Z hodnocení výrazu ve tváři a 

pozic vyplývá, že všechny zobrazované ženy jsou naprosto spokojené se svou 

zvýrazněnou sexualitou a cítí se dobře v pozici svůdných objektů, na něž se muži dívají 

(př. obr. 14). Rozhodně jde o jednu z vlastností, kterou Maxim zařazuje mezi 

charakteristiky ideální ženy, na niž má správný muž zaměřovat svou pozornost. Taková 

žena se nebojí své sexuality, ale hrdě ji vystavuje na odiv a sebevědomě si užívá 

mužského pohledu. 

Co se týče chování a aktivity ženy, platí zmíněné tvrzení, že žena je v pánských 

lifestylových časopisech zobrazená jako pasivní objekt. Tak by se podle Maximu měla 

chovat i ideální žena. Měla by být k dispozici muži a sloužit jeho uspokojení (z hlediska 

erotických fotografií logicky tomu sexuálnímu). Celé toto pojetí dokládá, že diskurz 
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ideální ženy, prezentovaný ve vizuálním materiálu Maximu, upřednostňuje pasivitu a 

objektivizaci ženy a její podřízenost muži. 

Situační fotografie se s daným pojetím sice plně nekryjí, avšak vykazují mnohé 

podobné znaky. Charakter a chování ženy jsou podle nich rovněž postaveny na 

sebevědomí a touze líbit se muži a poutat jeho pozornost. Vyzývavost se zde také 

objevuje (např. obr. 15), ale na rozdíl od erotických fotografií nepředstavuje zásadní 

způsob, jakým si žena muže získává. Žena má dle publikovaných situačních fotografií 

hlavně muže bavit a reprezentovat, což dokáže opět díky dokonalému vzhledu. 

4.4. Role textu 

Výzkumná otázka č. 4: Jak interpretaci fotografií ovlivňují subverzivní prostředky 

používané v okolním textu? 

Doposud jsem popisovala výsledky analýzy, jež se týkaly pouze vizuálního 

materiálu. Jeho charakteristika, konstrukce genderových nerovností i koncepce ideální 

ženy byly odvozeny z interpretace samotných fotografií. Ty ovšem nejsou v časopise 

publikovány samy o sobě, nýbrž obklopeny rozličnými texty, které čtenář čte a které 

ovlivňují výsledné vyznění nejen celého časopisu, ale i jednotlivých fotografií. Většina 

těchto textů je ironicky či sarkasticky zabarvena. 

Moje otázky z tohoto hlediska směřovaly ke vztahu fotografií k subverzi 

v okolním textu, tzn. k souvislosti vizuální prezentace a ironického sdělení, jež autoři 

časopisu čtenáři předkládají zároveň s daným diskurzem. Není totiž jasné, zda čtenář 

může v předchozích kapitolách popsaný diskurz vůbec brát vážně, je-li pod stejným 

vlivem subverze jako texty v Maximu (viz Řeháčková, 2003). Proto jsem se zaměřila na 

texty a v nich přítomné subverzivní prostředky, které se k fotografiím bezprostředně 

vážou, a snažila se zjistit, zda diskurzivní sdělení nějak ovlivňují, zejména zda ho 

podrývají a nabourávají. 

Zkoumané fotografie byly obklopeny textem dvojího typu. Předně vždy 

doplňovaly rubriku nebo článek, jež spadaly do specifických tematických okruhů dle 

obsahu časopisu. Kromě toho však každou jednotlivou fotografii doprovázel malý 

popisek, který měl logicky uvézt dané zobrazení tak, jak jej prezentuje redakce. Texty 

obojího typu lze chápat jako vodítko ke kontextu produkce, jelikož je vytvářejí autoři 

časopisu a sami se v nich otevřeně vyjadřují k danému tématu. Avšak jak již dokázala 
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Řeháčková (2003), toto sdělení není tak přímé, jak by se mohlo zdát. Ve skutečnosti je 

velmi nejasné a rozporuplné stejně jako celkové vyznění časopisu. 

Abych odpověděla na otázku, zda tento subverzivní efekt působí stejnou měrou 

na publikované fotografie žen, prozkoumala jsem nejprve vztah vizuálního materiálu 

k oběma typům textů, jež ho obklopují – tedy k rubrikám a článkům na jedné straně a 

k popiskům na straně druhé – a teprve potom jsem se ptala po efektu celkového vyznění 

časopisu. 

4.4.1. Rubriky a články 

Situační i erotické fotografie vždy doprovází buď specifickou rubriku časopisu, 

nebo určitý článek. Ve zkoumaném čísle Maximu se fotografie žen objevily na titulní 

straně, na straně s obsahem a v rubrikách Mail, Zeptejte se na cokoli… (obě rubriky 

publikují dopisy čtenářů či odpovídají na zaslané otázky), Česká žena (rozhovor s 

fotografovanou Češkou) a Marty parta (fotografovaná žena odepisuje čtenářům a radí 

jim s jejich problémy). Články, které doplňovaly fotografie žen, se týkaly hodnocení 

nahoty v Maximu, iniciačních rituálů (tj. zmíněná reportáž o maturitním plese se 

situačními fotografiemi), bodového hodnocení žen a jejich chování, diskuze o významu 

množství předchozích partnerů ve vztahu, přínosu pornografie pro rozvoj a rozšíření 

moderních technologií, různých druhů rouhání a nakonec ženské hysterie. Ke každému 

článku se většinou vztahovala jedna obsahově jednotná série fotografií a k propojení 

mezi článkem a fotografiemi docházelo prostřednictvím odkazů uvnitř textu nebo 

zvýrazněných titulků a částí článku. 

Situační fotografie ilustrovaly příslušný článek v souladu s prezentovaným 

tématem (zachycovaly maturitní ples u článku o iniciačních rituálech) a ve vztahu 

k danému textu u nich nedocházelo k žádnému subverzivnímu čtení. Erotické snímky 

měly naproti tomu k příslušným článkům a rubrikám dva různé typy vztahů – buď text 

nějakým způsobem o ženách vypovídal či je alespoň zmiňoval (tj. články a rubriky 

s tématy týkajících se žen, sexu, vztahu mužů a žen apod.), nebo se ženami absolutně 

vůbec nesouvisel. 

V prvním případě, kdy články o ženách výslovně mluvily (ať už obecně, 

nebo přímo o zobrazených modelkách), jsem nalezla mnoho prostředků subverze, 

především nadsázku a ironii, které způsobovaly, že psané sdělení na první pohled 

vyznívalo vůči ženám sexisticky a urážlivě, ale následně obracelo svůj vlastní význam 
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v opak a končilo v nejasnosti. Přesvědčila jsem se tedy, že co se samotných textů týče, 

skutečně se zde vyskytuje množství ironických či parodujících poznámek, jež mají za 

následek subverzivní čtení jejich sdělení (viz Řeháčková, 2003). Uvedu zde několik 

příkladů, z nichž všechny redakce zvýraznila jako titulky: 

 S postupnou degradací fyzického vzhledu ženy se dokážeme smířit, s jejím 

nevhodným chováním nikoli. (s. 43) 

 Vadí jí, že jste šel s kamarádkou na večeři a pak u ní přespal? Ihned jí strhněte 

dva body! (s. 44) 

 Pozor! Četba tohoto článku může ženám pomoci zbavit se hysterie! (s. 116) 

 „Chci cestovat přímo, nebo s co nejméně přestupy. A stejné je to i se ženami. 

Pokud některá měla třeba deset chlapů, je to štětka…“ (s. 65) 

Vzhledem k fotografiím mohou tyto texty logicky působit subverzivně pouze 

za předpokladu, že se týkají přímo daného zobrazení. Většinou ale mluvily o ženách 

obecně (např. obr. 17), takže ovlivňovaly spíše konstrukci feminity či diskurz 

prezentovaný v samotných textech, což není předmětem mého výzkumu. Diskurzu a 

pojetí ženy, jež je založeno na vizuálním materiálu, se ironické poznámky a nadsázka 

v těchto textech nijak blíže nedotýkaly. 

   

Obr. 16 a 17 (zleva): Okolní články a rubriky mají k fotografiím žen dvojí vztah: buď s nimi tematicky 

souvisí a mluví o nich - jako například článek o ženské hysterii, nebo se jich vůbec netýkají – př. rubrika 

mail. 



- 42 - 

Druhý jmenovaný případ vztahu fotografií k textům je zcela specifický, jelikož 

žádný jiný typ fotografií kromě těch erotických ho nemá. Patří sem například rubriky 

Mail a Zeptejte se na cokoli…, ale také některé články (například Pokrok skrz rozkrok o 

pornografii nebo Rouhání). Charakteristickým znakem tohoto typu textů je, že je rovněž 

spojen s erotickými fotografiemi žen, avšak se ženami jako takovými tematicky vůbec 

nesouvisí (viz např. obr. 14, 16). 

Jde o zajímavý jev v pánských lifestylových časopisech, který je podmíněn 

účelem publikování erotických fotografií. Tyto fotografie slouží prvotně k upoutání 

pozornosti mužských čtenářů, k jejich vizuálnímu potěšení (Mulvey, 1989) či jako 

součást konstrukce hegemonní heterosexuální maskulinity (viz např. Benwell, 2003; 

Beneš, 2008; Huněk, 2008; Řeháčková, 2003), a proto nemusí nijak souviset 

s příslušnými články. V případě, že erotické fotografie pouze „zdobí“ článek 

s nesouvisejícím tématem, tedy logicky nelze mluvit o tom, že by v textu přítomná 

subverze ovlivňovala interpretaci samotných fotografií. 

4.4.2. Popisky 

Popisky se na rozdíl od rubrik a článků vždy, tj. bez ohledu na jejich konkrétní 

obsah, týkají příslušné fotografie, jelikož ke každé z nich je jeden přiřazen. Proto u 

tohoto typu textů není nutné řešit otázku, zda spolu fotografie a text souvisí, a platí, že 

subverze popisku vždy nějakým způsobem ovlivňuje interpretaci fotografie. Otázka je, 

co popisky obsahují, jaké subverzivní prostředky se v nich objevily a jaký přesně mají 

na interpretaci efekt. 

Popisky naprosto všech fotografií ve zkoumaném čísle (tedy erotických a 

situačních fotografií žen, ale i ostatních snímků) mají za cíl především pobavit čtenáře. 

Snaží se proto udržet jeho pozornost pomocí krátkých glosujících či šokujících 

poznámek, mířených většinou buď na danou fotografii, na asociace s ní spojené, či 

přímo na čtenáře a jeho myšlenky. Proto se obsah většiny popisků skutečně zaměřoval 

na dané zobrazení, avšak v některých případech mezi obsahem fotografie a obsahem 

popisku nebyla okamžitá významová spojitost vůbec jasná. Tento jev jsem v kódování 

nazvala „off-topic“, tedy „tematický mimo“ (viz dále). Ve všech případech však taková 

spojitost skutečně existovala. 
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Většina popisků fungovala ve vztahu k příslušnému zobrazení explicitně, 

což znamená, že přímo vyjadřovala sdělení týkající se obsahu fotografie a tím působila 

na její interpretaci. Takové popisky se týkaly samotné fotografie či čtenářova názoru na 

ni a obsahovaly subverzivní prostředky v podobné míře jako popsané články a rubriky. 

Především zde figurovala ironie, nadsázka a parodie (srovnej obr. 18-19). Například: 

 Kolik asi utratily za kozymetiku? (s. 27) 

 Pravá bradavka slouží jako regulátor hlasitosti. Doporučujeme rychle stáhnout 

na minimum. (s. 87) 

 Rádi bychom se jako vy kochali pohledem na tu ženu, ale nedokážeme přestat 

myslet na drobky napadané za polštáři a v mezerách mezi nimi. (s. 114) 

  

Obr. 18 a 19 (zleva): Popisky přiřazené k jednotlivým fotografiím využívají prostředků subverze, 

například ironii (obr. 18) či absurditu a parodii (obr. 19). 
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Krátká poznámka, která má původně za cíl okomentovat danou fotografii, se 

pod vlivem těchto prostředků přeměnila na ironizující popis obsahu fotografie a 

způsobila tak rozporuplné čtení většinou urážlivého sdělení textu kombinovaného se 

sexuálním vyobrazením ženy. Výsledné sdělení popisku je vždy stejně nejasné jako u 

článků a rubrik a dává čtenáři možnost vyjednávat s významy konkrétních slov a 

zobrazení. Čtenář tedy ve výsledku neví, jestli má danou ženou opovrhovat, obdivovat 

nebo se jí smát, jestli má zobrazení věřit nebo ho nebrat vážně. 

Jev zvaný „off-topic“ se objevil téměř u každého popisku. Přestože nespadá 

do klasických kategorií subverzivních prostředků (ironie, nadsázka apod.), působí na 

čtení textu i fotografie stejně rozvratným způsobem jako ony. Tento jev spočívá v tom, 

že téma daného popisku na první pohled nedává smysl sám o sobě ani ve spojení 

s konkrétní fotografií, popřípadě je jeho souvislost s fotografií vzdálená. Velmi často lze 

tuto souvislost nalézt pouze v několikanásobné asociaci či zvukově podobném znění 

slov, jež se vážou k popisku a k fotografii (srovnej obr. 20). Všechny případy jevu „off-

topic“ způsobí, že čtení popisku a snímku dohromady vyvolá subverzi, protože bývá 

absurdní a iracionální a vyvolá ve čtenáři potřebu dívat se absurdně i na dané zobrazení. 

Uvedu zde několik příkladů bez souvisejícího snímku, aby vynikla absurdnost spojitosti 

daných poznámek s erotickými fotografiemi žen (v závorce uvádím, v čem spočívá): 

 Lov levhartů vyžaduje zvláštní schopnost plížení. (situační fotografie pozadí čtyř 

stojících žen, k nimž se fotograf zřejmě musel plížit; s. 29) 

 První dvorce se stavěly už v době halštatské. (souvislost s homonymem „dvorec“ 

= anatomický název okolí bradavky; s. 45) 

 Odvar z kopřiv je dobrý na kožní onemocnění, ale i jako kloktadlo. (komentář ke 

kopřivám, jež se nacházejí v rozostřeném exteriéru za nahou ženou; s. 86) 
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Obr. 20: Mezi subverzivní prostředky popisků patří i tzv. jev „off-topic“. Například souvislost popisku a 

uvedené fotografie spočívá pouze v podobnosti slov „Říp“ a „Řiť“ a podobnosti tvarů jimi označovaných 

věcí. 

Shrnu-li celkový vliv subverzivních prostředků popisků na interpretaci 

fotografií, lze tvrdit, že je mnohem větší než vliv subverze v textech článků a rubrik. 

Vyplývá to logicky ze skutečnosti, že články a rubriky jsou v Maximu publikovány 

většinou tematicky odděleně od fotografií, kdežto každý popisek přísluší k jedné 

konkrétní fotografii. Čtenář tedy přistupuje zvlášť k fotografiím a k rubrikám či 

článkům, avšak fotografii a popisek čte zároveň, dohromady. Charakter samotných 

popisků navíc vykazuje silnou koncentraci subverzivních prostředků, jelikož jejich 

hlavním cílem je čtenáře pobavit či šokovat. Proto jsem došla k závěru, že popisky 

skutečně ovlivňují interpretaci fotografií, avšak těch jednotlivých – tzn., že jeden 

konkrétní popisek může způsobit a většinou také způsobuje subverzivní čtení jedné 

konkrétní fotografie. 

4.4.3. Celkový charakter časopisu 

Nabízí se samozřejmě otázka, jak na obecnou interpretaci všech fotografií žen 

(tedy i na diskurz ideální ženy a její objektivizaci) působí výsledný subverzivní 

charakter celého časopisu. Maxim je totiž slavný svou sebeparodií a absurdně 

ironickým přístupem ke všemu, co publikuje, což koneckonců vyplývá i z jeho zařazení 

mezi magazíny new lad. 
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Na čtenáře časopisu pochopitelně toto celkové vyznění působí a dalo by se 

očekávat, že v souladu s ním bude přistupovat nejen ke všem publikovaným textům, ale 

i k fotografiím. Zdánlivě by tedy bylo možné tvrdit, že kdyby čtenář v průběhu čtení 

časopisu odkryl prezentovaný diskurz ideální ženy a s ním spojené genderové 

nerovnosti, zřejmě by připojil toto pojetí ke zbytku obsahu časopisu a došel by k závěru, 

že autoři Maximu i toto téma ironizují. V takovém případě by čtenář mohl 

s předkládanými významy pracovat a vyjednávat, jak popisuje Řeháčková (2003), 

jelikož by byly součástí celkového rozporuplného, nejasného sdělení časopisu. 

Ve své analýze jsem však odmítla toto prvotní zdání a podívala se znovu na 

prostředky prezentování popsaného diskurzu a jejich vztah k subverzi. Zjistila jsem, že 

právě takové zdání slouží jako jeden ze skrytých nástrojů režimu pravdy. Celkové 

subverzivní vyznění časopisu je totiž zároveň jeho legitimizací, tedy vnitřní i vnější 

obranou proti možné kritice, což vede k přesvědčení, že autoři svou subverzí uchrání a 

ukryjí veškeré publikované nerovnosti, urážky i dominantní diskurzivní představy. 

Právě na tomto místě se rodí zdání přirozenosti – čtenář získává dojem, že Maxim vše 

paroduje, a není proto nutné se zamýšlet nad tím, proč zobrazuje ženy zrovna daným 

způsobem. 

Diskurz ideální ženy i veškeré charakteristiky popsané v této práci jsou však 

natolik mocné, že na čtenáře působí neustále, i přes takové zdání přirozenosti – nebo 

snad právě jeho prostřednictvím. Toto tvrzení zakládám na tom, že největší část síly 

zkoumaného diskurzu vychází z faktu, že Maxim zobrazuje pouze vymezenou kategorii 

žen a jinou ne (viz obr. 1-20). Tato skutečnost se působením subverze (ať už z popisků, 

článků či celkového vyznění časopisu) absolutně nijak nezmění. Maxim může libovolně 

využívat subverzivního čtení, avšak dokud prezentuje pouze vyhraněný obraz ženy, 

popsaný diskurz zde zůstává a působí na čtenáře stále stejnou silou. Kromě následování 

tohoto diskurzu totiž nemá vůbec žádný jiný důvod k tomu, aby nepublikoval a 

neironizoval kupříkladu fotografie ženy jako kuchařky, ženy jako matky, ošklivé ženy 

apod. Absence těchto alternativ způsobuje, že daný diskurz zde vládne a funguje bez 

ohledu na to, kolika vrstvami subverzivních prostředků ho autoři časopisu zakryjí. 
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5. Závěr 

Výsledky mého výzkumu se dají shrnout do dvou hlavních okruhů. První 

z nich popisuje interpretaci vizuálního materiálu z různých pohledů a odpovídá při tom 

na první tři výzkumné otázky, týkající se obsahové, genderové a diskurzivní 

problematiky. Druhý okruh výsledků odpovídá na poslední výzkumnou otázku a 

osvětluje způsoby subverzivního čtení fotografií prostřednictvím okolních textů i 

celkového vyznění časopisu. Spojení těchto dvou okruhů přináší celkovou 

charakteristiku pánského lifestylového časopisu Maxim z hlediska využitého vizuálního 

materiálu a v něm prezentovaného pojetí ženy, a to s ohledem na subverzivní 

prostředky. 

Abych objasnila první okruh výsledků, je potřeba zohlednit všechny tři 

aspekty, jež zahrnuje – tedy obsah fotografií, objektivizaci ženy (a z ní vyplývající 

genderovou nerovnost) i diskurz ideální ženy. Ve své práci jsem tyto tři oblasti 

zkoumala i popisovala zvlášť, avšak již v průběhu samotného výzkumu jsem narazila na 

jejich úzkou provázanost. Časopis Maxim věnuje ženám největší pozornost na 

erotických fotografiích. Žena je na nich zobrazena pouze jako estetický sexuální objekt, 

z čehož vychází definice feminity nesoucí znaky tohoto objektu. Diskurz ideální ženy 

zahrnuje tytéž znaky, tudíž produkuje představu o vzhledově dokonalé, pasivní ženě, 

která je podřízena muži právě prostřednictvím vlastní sexuální objektivizace. Časopis 

přitom definuje i jediný správný objekt sexuální touhy moderního muže, jímž je opět 

ona krásná, mladá, sexuálně atraktivní žena. 

Vznikl tak cyklus významů, jenž propojuje krásu, sexualitu a objektivizaci 

zobrazené ženy. Na jedné straně stojí muž, hlavní potencionální čtenář časopisu, jemuž 

Maxim jasně radí, co má být objektem jeho sexuální touhy – ideální žena. Na druhé 

straně stojí otázka, co je ideální žena, a tu lze podle prezentovaného diskurzu 

zodpovědět takto: je to krásná žena, která se sama muži nabízí jako sexuální objekt, 

čímž se dostáváme znovu na začátek cyklu. 

 Diskurz ideální ženy tedy zahrnuje nejen představy o jejím dokonalém 

vzhledu a sebevědomém charakteru, avšak zároveň i její pasivitu a vědomé podřízení se 

mužské nadvládě. Ideální žena ve výsledném vyznění tohoto diskurzu figuruje jako 

sexuální objekt, jenž má jediný účel – má poutat pozornost muže, bavit ho a zajímat, 

uspokojovat ho. Zároveň však má zůstat v podřízeném postavení a neměla by se 
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věnovat žádné vlastní aktivitě. Aby proto žena docílila dostatečného zájmu muže, musí 

se udržovat vzhledově dokonalá, mladá, krásná, štíhlá a sexuálně přitažlivá. Ideální žena 

tohle všechno dělá ze svého vlastního rozhodnutí a ráda, protože jediné, o co stojí, je 

mužova spokojenost a pozornost. 

Druhý okruh výsledků mého výzkumu staví toto pojetí ženy do souvislosti se 

subverzí, která je pro časopis Maxim tolik typická. Čtenář si v důsledku subverzivního 

čtení časopisu nemůže být jist, zda prostředky subverze celkové stereotypní zobrazení 

ženy shazují a rozvracejí, nebo slouží k legitimizaci jeho moci. 

Ve svém výzkumu jsem došla k závěru, že na úrovni interpretace jednotlivých 

fotografií skutečně k suberzivnímu čtení dojít může. Fotografie jsou obklopeny různými 

texty (články, rubrikami, popisky), které mají výrazný vliv na interpretaci samotné 

fotografie, pokud se jí výslovně obsahově či tematicky týkají. Velkou roli zde hrají 

prostředky subverze jako ironie, nadsázka, parodie, ale také jev, který jsem nazvala 

„off-topic“ a jehož subverzivní síla spočívá v absurdně vzdálené spojitosti mezi 

fotografií a textem. Za předpokladu, že čtenář čte daný text i fotografii zároveň, dochází 

k mísení významů, a subverzivní prostředky textu tak mohou ovlivnit interpretaci 

fotografie. 

Co se týče popsaného diskurzu a ironického vyznění časopisu obecně, platí, že 

diskurz je ve vizuálním materiálu Maximu produkován a posilován i navzdory 

převládající subverzi, neboť časopis nenabízí žádné alternativní zobrazení. Erotické 

fotografie se zaměřují výhradně na popsanou kategorii žen a ta teprve podléhá 

subverzivnímu čtení. Diskurz vychází z prvotního účelového výběru této kategorie žen 

oproti jiným, z čehož vyplývá, že kdyby zde nefungoval tento určitý diskurz, mohl by se 

na fotografiích objevit jiný typ žen s jinými feminními znaky – a ty by opět sekundárně 

podléhaly subverzi časopisu. Jelikož se tak neděje, lze tvrdit, že výsledný diskurz 

ideální ženy, jak jsem ho ve své práci popsala, skutečně vládne časopisu Maxim bez 

ohledu na jeho subverzivní vyznění. 

Účelem mé práce bylo detailně prozkoumat zobrazení ženy v časopise Maxim, 

rozkrýt vzniklý diskurz a z něho plynoucí genderové nerovnosti a nalézt jeho vztah k 

subverzivním prostředkům v okolním textu. Nejpodstatnějším kritériem kvality 

výzkumu při tom pro mne byla jeho validita, zejména pak hodnověrnost a 

důvěryhodnost. Kritéria reliability pro můj výzkum relevantní nebyla (viz např. Hendl, 
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2005). Svůj úkol považuji za splněný, i přesto v mém výzkumu jistě existují určitá 

omezení, o nichž bych se zde ráda zmínila. Tato omezení neměla vliv na kvalitu 

provedené analýzy a já je považuji především za inspiraci k dalším možným výzkumům 

v této oblasti. 

Například jsem věnovala omezenou pozornost kontextu produkce a recepce. 

Tyto aspekty nebyly hlavním předmětem mé práce a vzhledem k rozsahu jsem se jim 

nijak blíže nemohla věnovat, přesto sloužily k jisté kontextualizaci (zejména v otázkách 

subverze a čtenářovy interpretace). Navazující výzkum by mohl kupříkladu zjišťovat 

reálné interpretace pravidelných i náhodných čtenářů či prozkoumat názory autorů 

časopisu, a zasadit tak charakteristiku vizuálního materiálu do kontextu obou stran. 

Další omezení lze spatřit v konkrétním zaměření mého výzkumu na fotografie 

žen v pánských lifestylových časopisech. Chtěla jsem především rozšířit poznatky o 

těchto časopisech a soustředila jsem se na ženy a feminitu zejména proto, že většina 

prací na toto téma je nijak detailněji nezkoumala. Zajímavá návaznost na můj výzkum 

by se proto dala hledat například ve srovnání konstrukce feminity a maskulinity ve 

vizuálním materiálu jednoho časopisu. 

Co se týče zvolené metody, při interpretaci dat bylo nutné brát v potaz, že 

práce na diskurzivní analýze není objektivní ani reflexivní (viz Rose, 2001). Hlavním 

účelem však bylo prohloubit znalost konstrukce feminity v pánském časopise, a to 

prostřednictvím vizuálního materiálu, který dosavadní výzkumníci používali většinou 

pouze jako kontext. Detailní interpretace fotografií pomocí diskurzivní analýzy byla 

tedy v daném případě zcela vhodná i dostačující. 

Hlavní výzkumná otázka mé práce zněla: Jakým způsobem je žena v 

časopise Maxim zobrazena? Na tuto otázku jsem odpověděla prostřednictvím dvou 

okruhů výsledků diskurzivní analýzy, jež pokryly nejen charakteristiky zobrazení, 

převládající diskurz ideální ženy a jeho efekt na vznik genderové nerovnosti, ale i reálné 

vyznění tohoto pojetí v kombinaci se subverzivním charakterem časopisu. 

Ve výsledku se dá říct, že zobrazení ženy v časopise Maxim odpovídá 

vlastnímu účelu. Z historického vývoje pánských lifestylových časopisů vyplývá, že 

publikování erotických fotografií žen souvisí s potřebou utvrzovat zde hegemonní 

heterosexuální maskulinitu prostřednictvím vizuálního zájmu o ženy a sex. Dnešní 

pánské lifestylové časopisy mají tedy jasnou hlavní čtenářskou základnu – 
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heterosexuální muže. Udávají moderní trendy ve stylu jejich života a součástí tohoto 

stylu je zájem o ženy. Prostředky, jimiž tyto časopisy udržují mužovu pozornost, jsou 

vizuálního charakteru, a proto využívají kombinaci žena-vzhled-sex. 

Zobrazení ženy v Maximu tedy koresponduje s charakteristikou žánru, do 

něhož časopis patří. Jediné aspekty ženy reflektované na erotických fotografiích jsou 

její dokonalý vzhled, zvýrazněná sexualita a objektivizace (tj. pasivita a podřízenost 

muži). Všechny tři prvky poutají pozornost muže, a splňují tak svůj účel. Výsledný 

diskurz, jenž vzniká jejich propojením, se snaží skrýt za subverzivním vyzněním 

časopisu. Objektivizované pojetí ženy na fotografiích však tento diskurz produkuje i 

navzdory subverzi, způsobuje a posiluje genderové nerovnosti a činí tak za zdánlivého 

dojmu přirozenosti. Ve své práci jsem ukázala, že toto pojetí vůbec přirozené není a že 

diskurz ideální ženy nelze skrýt za ironický charakter časopisu. 
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